



कै. वा.अ. रेगे  
साहित्य पुरस्कार  
वितरण समारंभ



श्रीस्थानक  
साहित्य पुरस्कार  
विजेते लेखक

# मराठी ग्रंथ संग्रहालय, ठाणे

(स्थापना ०१ जून १९९३)

(सरकारमान्य ठाणे जिल्हा 'अ' वर्ग मुक्तद्वार वाचनालय)  
सार्वजनिक विश्वस्त संस्था नोंदणी क्र. एफ. ४ - ठाणे



एकशे तिसावा वार्षिक वृत्तांत, अहवाल व जमाखर्च  
१ एप्रिल २०२२ ते ३१ मार्च २०२३

प्रकाशक : विद्याधर ठाणेकर, अध्यक्ष - मराठी ग्रंथ संग्रहालय, ठाणे

आजीव / आश्रयदाते / सभासद क्र.

बुक-पोस्ट  
(मुद्रित मजकूर)

श्री./श्रीमती .....

.....

.....

यांस

प्रेषक :

मराठी ग्रंथ संग्रहालय, ठाणे

सरस्वती मंदिर, २ रा मजला,

जिल्हा परिषदेसमोर, नेताजी सुभाष पथ,

ठाणे (प) - ४०० ६०१.

दूरध्वनी : २५४०६७८७ / २५४२०२५५ / ९७६८२५७५७५

आशा प्रिंटरर्स, खारेगांव, कळवा - २५४५०७०१, ९२२१३८८९७१









## जी. ए. : एक स्मरणयात्रा



१० जुलै. मराठी साहित्य विश्वातील श्रेष्ठ कथाकार जी ए कुलकर्णी यांची जन्मशताब्दी वर्ष आज पासून सुरू होत आहे. या दिवसाचे निमित्त साधून मराठी ग्रंथ संग्रहालय, ठाणे यांचे वतीने एका अभिनव स्मरण यात्रेचे आयोजन केले होते. याचे वैशिष्ट्य म्हणजे जी. ए. यांच्या लेखन प्रवासाबद्दल व्यक्त होण्याची संधी आज वाचक रसिकांना, जी ए प्रेमींना दिली होती. जी. ए. यांच्या आठवणी, किस्से, अभिवाचन, नाट्यानुभव असा सुंदर कार्यक्रम आयोजित केला होता. प्रारंभी ग्रंथसखा चे श्याम जोशी यांनी जी. ए. यांच्याबद्दलच्या अनेक आठवणी सांगितल्या. जी ए यांचे साहित्य वाचण्यापूर्वी जी ए एक व्यक्ती म्हणून समजून घेणे किती आवश्यक आहे असे त्यांनी प्रतिपादन केले. सतीश चाफेकर यांनी स्वाक्षरी मधून जी ए यांचे व्यक्तिचित्र रेखाटले, विनोद पितळे यांनी जी ए यांचेवर एक कविता सादर केली.

त्याचप्रमाणे अस्मिता मोहिते, सिद्धेश खांडेकर, पुरुषोत्तम देवस्थळी, जयश्री जंगले यांनी देखील जी ए यांच्या साहित्य प्रवासावर आपले मौलिक विचार मांडले. याच कार्यक्रमात ई साहित्य प्रतिष्ठान यांचे वतीने जी ए यांच्या साहित्यावर आधारित एका ई बुक पुस्तकाचे प्रकाशन करण्यात आले. त्यावेळी सुनीळ सामंत, रामदास खरे उपस्थित होते. त्यांनीही काही आठवणी जागवल्या. या अभिनव कार्यक्रमात मलाही भाग घेता आला हे माझे भाग्य. जी ए यांनी १९८३ मध्ये लेखिका विजयाताई राजाध्यक्ष यांना पाठवलेल्या एका पत्राचे वाचन केले. पुढे वर्षभर जी ए यांच्या साहित्यावर कार्यक्रम करण्याचे संस्थेने ठरवले आहे. विनायक गोखले यांच्या या संकल्पनेला बाहेर पाऊस असूनही वाचकांचा चांगला प्रतिसाद लाभला. संपूर्ण कार्यक्रमाचे ओघवते निवेदन डॉ. निर्मोही फडके यांनी केले. गोखले यांनी उपस्थितांचे आभार मानले.

श्री. रामदास खरे

रामदास भटकळ यांचे मत

## ‘सृजनशील लेखक घडविणे सोपी गोष्ट नाही’



म. टा. वृत्तसेवा, ठाणे

साहित्याचे काम हे नेहमीच अद्भूत असते. सृजनशील लेखक घडविणे ही सोपी गोष्ट नाही. त्यामुळे अशा लेखकांबद्दल मला आदर आहे,’ असे मत ज्येष्ठ साहित्यिक रामदास भटकळ यांनी व्यक्त केले. मराठी ग्रंथसंग्रहालयाच्या वतीने आयोजित शारदोत्सव कार्यक्रमात राज्यस्तरीय श्री स्थानक साहित्य पुरस्कार वितरण सोहळ्याप्रसंगी ते बोलत होते.

व्यासपीठावर मराठी ग्रंथसंग्रहालयाचे अध्यक्ष विद्याधर ठाणेकर, ज्येष्ठ कवी अरुण म्हात्रे, कार्याध्यक्ष विनायक गोखले, चांगदेव काळे, विश्वस्त दा. कृ. सोमण, कार्यकारी विश्वस्त मकरंद रेगे होते. यावेळी भटकळ यांच्या हस्ते कथा, कादंबरी, कविता अशा राज्यस्तरीय श्री स्थानक साहित्य पुरस्काराने १४ जणांना गौरविण्यात आले. पुरस्कारप्राप्त मोनिका गडकरी यांनी मनोगत व्यक्त केले. ‘मला जे कौतुक मिळाले ते इतरांनी लिहिलेल्या कामाचे मिळाले आहे. मी फक्त पुस्तक प्रसिद्ध केले आणि त्यांना साथ दिली. त्याचे श्रेय मलाही मिळाले. माझ्या ७० वर्षांच्या अनुभवी आयुष्यात मोठ्या लेखकांचा मी विद्यापीठासारखा उपयोग केला.

मी जो लिहितो ते व्यक्तचित्र नसून नातीचित्र आहे,’ असे भटकळ म्हणाले. ‘गेली सहा वर्षे हा उपक्रम मराठी ग्रंथसंग्रहालयाच्या वतीने राबविला जात आहे. भविष्यात ज्ञानपीठ पुरस्कारप्राप्त साहित्यिकांविषयी दालन उभारले जाणार आहे. बहुभाषिक साहित्याचे संवर्धन करण्याचा मानस आहे,’ असे ठाणेकर यांनी नमूद केले. यावेळी परीक्षकांचाही सन्मान करण्यात आला. या कार्यक्रमाचे सूत्रसंचालन वृंदा दाभोळकर यांनी केले.

### पुरस्कार विजेत्यांची नावे

लेखिका कविता भालेराव, पंकज समेळ, बबन मिंडे, डॉ. प्रतिभा कणेकर, मोनिका गजेंद्रगडकर, डॉ. आनंद जोशी / शेखर देशमुख, उषा हिंगोळेकर, सुमन नवलकर, शुभदा फडणवीस, रमेश तांबे, अनिल दामले, अरुण खोपकर

रामदास भटकळ यांचे मत



## ‘वि. ल. भावे हे मराठी वाङ्मयाचे आद्य इतिहासकार’

रवींद्र शोभणे : मोकळेपणाने बोलणे, लिहिणे होतेय कठीण

ठाणे: पुढारी वृत्तसेवा

संत साहित्यात संत चोखोबा, संत नामदेव, विसोबा खेचर यांसारखे अनेक संत साहित्यिक दुर्लक्षित राहिले आहेत. मराठी साहित्य जातीयतेच्या विळख्यात असल्याने मोकळेपणाने लिहिणे आणि बोलणे कठीण होत आहे, अशी खंत ज्येष्ठ साहित्यिक रवींद्र शोभणे यांनी व्यक्त केली.

मराठी साहित्यात विकेंद्रीकरण, विघटनाची प्रवृत्ती वेगाने वाढते आहे. प्रतिमा पूजनापेक्षा प्रतिमा भंजनाचा रोग मराठी साहित्याला जडला आहे. मराठी साहित्यातील ही प्रवृत्ती आणि रोग सामाजिक स्वास्थासाठी घातक आहे, त्यामुळे मान्यवर साहित्यिकांच्या कामावर बोळा फिरवला जात आहे, याकडेही शोभणे यांनी लक्ष वेधले. ठाणे मराठी ग्रंथ संग्रहालयाच्या १२९ व्या वार्षिकोत्सव साहित्य संग्रहालयाच्या वतीने देण्यात येणाऱ्या वा. अ. रेगे साहित्य पुरस्कारांचे वितरण बुधवारी प्रमुख पाहुणे या नात्याने शोभणे यांच्या हस्ते पार पडले. यावेळी ते बोलत होते. ठाणे मराठी ग्रंथसंग्रहालयाचे अध्यक्ष विद्याधर ठाणेकर, कार्याध्यक्ष विनायक गोखले, विश्वस्त अॅड. मकरंद रेगे, उपस्थित होते. या वेळी या वर्षी लेखिका विजया पंडितराव यांच्या मोरपंखी पुस्तकाला (ललितेतर विभाग) आणि माधव सावरगावकर यांच्या कथा कारखान्यातल्या (ललित विभाग) या पुस्तकाला पुरस्कार प्रदान करण्यात आले. ५ हजार रूपये, स्मृतिचिन्ह, शाल, श्रीफळ असे या पुरस्काराचे स्वरूप आहे. या वेळी ठाणे मराठी ग्रंथ संग्रहालयाच्या सेविका वंदना माने यांना आदर्श सेविकेचा पुरस्कार प्रदान करण्यात आला.

मुंबई - पुणे या शहरांच्या पट्ट्यातच साहित्य पूर्वी केंद्रित होते, पण आता ग्रामीण भागातही लेख लिहते झाले आहेत, त्यांनाही ओळख मिळते आहे. परंतु प्रतिमा भंजनामुळे आपण चांगल्या गोष्टी नाकारत आहोत, त्याचे परिणाम भविष्यात दिसतील, याकडे शोभणे यांनी लक्ष वेधले. जागतिकीकरणाच्या प्रपातानंतर मराठी साहित्य आणि त्यातील विचार जातीय वर्तुळात अडकून पडला आहे. जातीय गणिते, अंहकार आणि भूमिकांपोटी मराठी साहित्यात चांगल्या परंपरांना नाकारले जात असल्याचा आरोप त्यांनी केला. आधुनिक ग्रामीण साहित्याच्या प्रभावाखील नवोदित लेखकही मोठा होतो आहे. त्यामुळे एका विशिष्ट प्रभावाखाली बांडगुळे वाढत आहे, साहित्यिकांच्या तीन पिढ्यांचा सौहार्दावर ओरखडा उमटत आहे. भारतीय परंपरा, इतिहास आणि मिथ्याकांडे नवे साहित्यिक कसे पाहत आहेत, त्याची दखल घेणे पूर्वसुरींचे काम आहे, असे मत शोभणे यांनी व्यक्त केले. मराठी साहित्य व्यापक आणि विपुल आहे, त्याच भूमिकेतून मराठी साहित्याचे मूल्यमापन होणे गरजेचे आहे, परंतु त्याऐवजी आपल्याकडे लेखकाची मुळे शोधली जातात, अशा साहित्यिक पर्यावरणीय वातावरणात ठाणे मराठी ग्रंथ संग्रहालयासारख्या संस्थात्मक संस्थांचे कार्य महत्त्वाचे ठरते, असे ते म्हणाले.

मराठी ग्रंथसंग्रहालयाचे अध्यक्ष विद्याधर ठाणेकर यांनी उपस्थितांचे स्वागत केले. निशिकांत महाकाळ, मधुजा चव्हाण, नेहा फडके यांनी पाहुण्यांचा परिचय करून दिला. शेर शिवराज चित्रपटाच्या समीक्षा लेखनात यश मिळाल्याबद्दल पत्रकार प्रज्ञा सोपारकर यांचा गौरव करण्यात आला. परीक्षकांच्या वतीने सीमा दामले यांनी मनोगत व्यक्त केले. महादेव गायकवाड यांनी आभार मानले असून, या कार्यक्रमाचे सूत्रसंचालन वृषाली राजे यांनी केले.

(५)

## मनोगत

मराठी ग्रंथ संग्रहालय, ठाणे

वार्षिक अहवाल १ एप्रिल २०२२ ते ३१ मार्च २०२३

प्रिय वाचक,

मराठी ग्रंथ संग्रहालय, ठाणे या संस्थेचा १३० वा वार्षिक अहवाल आपणास सादर करित आहोत. वार्षिक अहवाल म्हटले म्हणजे सांस्कृतिक कार्यक्रमांची यादी, जमाखर्च, वार्षिक ताळेबंद एवढेच नसून सदर अहवाल वाचनीय तसेच संग्रही असावा असा देण्याचा प्रयत्न केला आहे.

दुर्मीळ पुस्तकांचे डिजिटलायजेशनचे काम पूर्ण झाले आहे. ती पुस्तके एका ठरावीक लिंकद्वारे सदस्यांना पाहता येतील. तसेच ज्ञानपीठ पुरस्कार प्राप्त साहित्य दालन लवकरच फेब्रुवारी २०२४ अखेर पूर्ण होईल.

ग्रंथप्रकाशने, वाचनकट्टा, काव्यकट्टा व संगीत कट्टा इत्यादी कार्यक्रमांच्या माध्यमातून आपण समाजातील सर्व वर्गांना जोडून घेत आहोत. तशाच प्रकारचे कार्यक्रम स्थानिक रसिक सदस्य - वाचकांसाठी नौपाडा केंद्रात केले जातात. या कार्यक्रमासाठी सभासद, रसिक वाचक, व रसिक श्रोते यांचा उत्तम प्रतिसाद लाभत आहे. यातूनच उत्तरोत्तर वाचक सदस्य संख्या वृद्धिंगत होत आहे.

सभासदांच्या सोयीसाठी ग्रंथालयाची वेळ सरस्वती मंदिर (मुख्य शाखा) व शारदा मंदिर (नौपाडा शाखा) येथे मंगळवार ते रविवार सकाळी ८.०० ते सायंकाळी ८.०० अशी करण्यात आली आहे. सोमवारी साप्ताहिक सुट्टी असेल. तसेच अभ्यासिका सकाळी ८.०० ते सायंकाळी ८.०० अशी असेल. रविवारी साप्ताहिक सुट्टी असेल.

कै. वा. अ. रेगे पुरस्कार, श्रीस्थानक पुरस्कारासाठी सर्व लेखक व प्रकाशक भरघोस प्रतिसाद देत आहेत.

१ जून २०२३ या १३० व्या वर्धापनदिनी जाहीर केल्याप्रमाणे संस्थेची वेबसाईट लवकरच अद्ययावत होईल त्याचे काम पूर्ण होत आहे. तसेच नौपाडा शाखेतील स्पर्धा परीक्षा व ई-ग्रंथालय दालनाचा शासनाच्या मदतीने लोकार्पण सोहळा केला जाईल.

संस्थेचे सर्व पदाधिकारी व कार्यकारिणी सदस्य व सेवक वर्ग संस्थेची वाढ होण्यासाठी प्रयत्नशील आहेत. आपल्या सारख्या रसिक वाचकांचे सहकार्य मिळतच आहे, मिळत राहील!!!

बाकी सर्व गोष्टी वार्षिक अहवालात येतीलच....

विद्याधर ग. ठाणेकर  
(अध्यक्ष)

विनायक द. गोखले  
(कार्याध्यक्ष)

मकरंद प्र. रेगे  
(कार्यवारी विश्वस्त)

(६)



॥ श्री ॥

## मराठी ग्रंथ संग्रहालय, ठाणे

### १३० वा वार्षिक वृत्तान्त व अहवाल

वार्षिक अहवाल १ एप्रिल २०२२ ते ३१ मार्च २०२३

#### १) सभासद संख्या :

वाचनालय शाखा सभासद संख्या (सरस्वती मंदिर)

वर्ष	आश्रयदाते	आजीव	वर्गणीदार	बालवाचक
मार्च २०२२ अखेर सभासद	८६	९९७	३६२	८
मार्च २०२३ अखेर सभासद	८५	९९३	४६८	३७

#### नौपाडा केंद्र सभासद संख्या (शारदा मंदिर)

वर्ष	आश्रयदाते	आजीव	वर्गणीदार	बालवाचक
मार्च २०२२ अखेर सभासद	३०	६९८	३५३	१०
मार्च २०२३ अखेर सभासद	३०	६९७	३५१	८

#### ग्रंथयान सभासद संख्या

वर्ष	आश्रयदाते	आजीव	वर्गणीदार	बालवाचक
मार्च २०२२ अखेर सभासद	१	३३	२११	७६
मार्च २०२३ अखेर सभासद	१	३५	२४७	६०

#### २) संस्थेच्या कामाच्या वेळा :- मंगळवार ते रविवार

कार्यालय	:	सकाळी ८.०० ते रात्री ८.००
वर्गणीदार (देवघेव) मुक्तद्वारसह	:	सकाळी ८.०० ते रात्री ८.००
संदर्भ विभाग सरस्वती मंदिर	:	सकाळी ८.०० ते रात्री ८.००
मुक्तद्वार (शारदा मंदिर नौपाडा)	:	सकाळी ८.०० ते रात्री ८.००
ग्रंथयान (फिरते वाहन)	:	दुपारी १२.०० ते रात्री ८.००
वाचनालय पुस्तक देवघेव	:-	साप्ताहिक सुट्टी सोमवार
संदर्भ विभाग व अभ्यासिका	:-	साप्ताहिक सुट्टी रविवार
ग्रंथयान	:	साप्ताहिक सुट्टी सोमवार

(७)

#### ३) वृत्तान्त वर्षात झालेले सांस्कृतिक कार्यक्रम माहिती सन २०२२ - २०२३

- दि. २ एप्रिल २०२२ - ठाणे शहरातील नव वर्ष स्वागतयात्रेत आपला दरवर्षी सहभाग असतो आपले ग्रंथयान या स्वागत यात्रेत सहभागी असते. सर्व सेवक वर्ग, पदाधिकारी या ग्रंथयानाबरोबर स्वागत यात्रेत सहभागी असतात. आपल्या ग्रंथालयाची माहिती सुजाण नागरीकांपर्यंत पोहचवण्याचे काम सेवक व कार्यकर्ते दरवर्षी करतात.
- दि. २३ एप्रिल २०२२ - काव्य कट्टा पुष्प २ रे सहभागी श्री रवीन्द्र भगवते, श्री. वैभव दळवी, संतोष पाठारे व श्री विजयराज बोधनकर,
- दि. २१ मे २०२२ - काव्य कट्टा पुष्प ३ रे सहभागी सौ रुपाली खैरनार, सौ मानसी जोशी यांच्या कविता सूत्रधार वृंदा दाभोलकर
- दि. २९ मे २०२२ - वाचनकट्टा पुष्प ५ वे सहभागी सचिन भुसारी, अंजली कोन्हाणे, वृशांक कवठेकर, सचिन मोटे सूत्रधार कौस्तुभ सावरकर
- दि. १ जून २०२२ - संस्थेचा १२९ वा वर्धापन दिन. समारंभाध्यक्ष ज्येष्ठ साहित्यिक श्री. डॉ. रवीन्द्र शोभणे यांच्या हस्ते वा.अ. रेगे पुरस्कार वितरण सोहळा पुरस्कार विजेते श्री. माधव सावरगांवकर यांना 'कथा कारखान्यातल्या' या पुस्तकासाठी तर डॉ. विजया पंडित राव यांना 'मोरपंखी' या पुस्तकासाठी पुरस्कार दिला गेला. संस्थेच्या संग्रहात असलेल्या अमृत महोत्सवाचे माहितीपत्रक, शारदोत्सव व्याख्यान माला, भावे शताब्दी नाट्यप्रयोग अशा दुर्मीळ छायाचित्रांचे प्रदर्शन १ जून ते ६ जून या कालावधीत वा.अ. रेगे सभागृहात भरविण्यात आले. संस्थेच्या सभासदांनी व वाचकप्रेमींनी या प्रदर्शनास भेट दिली. श्री. मकरंद जोशी व श्री. अंबरीश ओक यांचे मोलाचे सहकार्य लाभले.
- दि. ६ जून २०२२ - शिवराज्याभिषेक दिना निमित्त एका सांस्कृतिक कार्यक्रमाचे आयोजन ग्रंथालय संचालनालयाने केले होते त्या कार्यक्रमास प्रमुख पाहुणे म्हणून उच्च तंत्रज्ञान खात्याचे मुख्य सचिव व आर.आर.फाऊंडेशनचे प्रमुख श्री. विकास रस्तोगी यांना आपल्या फिरत्या ग्रंथालयाची माहिती दिली. यासाठी ग्रंथयान एशियाटीक ग्रंथालयाच्या आवाऱात नेले होते कार्यवाह, श्री. महादेव गायकवाड, ग्रंथयान सेविका सृष्टी गावडे यांनी ग्रंथयान बाबत सविस्तर माहिती दिली. त्या वेळेस कार्याध्यक्ष श्री. विनायक गोखले, ग्रंथपाल वंदना माने व लिपिक चित्रा कुलकर्णी उपस्थित होते. आर.आर.फाऊंडेशन तर्फे महाराष्ट्राच्या प्रत्येक जिल्ह्यातील जिल्हा वाचनालयास एक मोबाईल व्हॅन देण्याचा प्रस्ताव विचाराधीन आहे. ह्या वेळी ग्रंथालय संचालक शालिनी इंगोले व ठाणे जिल्हा ग्रंथालय अधिकारी श्री. प्रशांत पाटील उपस्थित होते.
- दि. ११ जून २०२२ - काव्य कट्टा पुष्प ४ थे कविता यात्रा डॉ. महेश केळुसकर यांच्या ४० वर्षांच्या काव्यप्रवासाचा पारदर्शक उलगडा. सूत्रधार वृंदा दाभोलकर संवादक कवी कॅप्टन वैभव दळवी
- १० जुलै २०२२ - प्रतिभावंत लेखक जी.ए. कुलकर्णी जन्मशताब्दी वर्ष जी.ए. एक स्मरण यात्रा : जी.ए. साहित्यप्रेमीचा कार्यक्रम. अनौपचारिक स्वरूपात जी. ए. साहित्य प्रेमीचा मेळावा. सूत्रसंचालन - डॉ. निर्मोही फडके. जी.ए. च्या साहित्याबद्दल विचार व्यक्त करण्याकरता सहभागी - शाम जोशी, सतीश चाफेकर, जयश्री जंगले, विनोद पितळे, रामदास खरे, अस्मिता मोहिते. जी.ए. कुलकर्णी या वॉट्सप ग्रुपवर लिहिल्या गेलेल्या १२ मनोगतांचे सुनील सामंत संपादित पुस्तक प्रकाशन.
- दि. १५ जुलै २०२२ - काव्यकट्टा पुष्प ५ वे सहभागी श्री रामदास खरे व सुजाता राऊत यांच्या कविता सूत्रधार वृंदा दाभोलकर
- दि. १८ जुलै २०२२ - ज्येष्ठ अभिनेते श्री. अशोक सराफ यांच्या नाट्य, चित्रपट, मालिका व लेखन प्रवासाचा लेखाजोखा अशोक एक " बहुरूपी " मुलाखतकार सुप्रसिध्द अभिनेते श्री. विघ्नेश जोशी
- दि. २९ जुलै २०२२ - वाचनकट्टा पुष्प ७ वे सहभाग विशाखा सुभेदार, संगीता धनकुटे, मीना बाजी, नीलय घैसास,

(८)



सूत्रधार कौस्तुभ सावरकर

- १२) दि. ५ ऑगस्ट २०२२ - डॉ. सितारादेवी संगीत कट्टा तबला वादन कौस्तुभ पाटील, सिद्धेश मडकईकर, अवधूत घेवडेकर, अभिषेक भोसले, अर्णव गद्रे, नर्तनप्रभा - पद्मविभूषण डॉ. प्रभा अत्रे , यांच्या बंदिशीवर नृत्याविष्कार गायन - डॉ. सौ. अनघा हिंदलेकर , नृत्य डॉ. सौ. मंजिरी देव यांच्या शिष्या, तबला - श्री. रोहित देव, हार्मोनियम - श्री. प्रसाद फुलारी
- १३) दि. ६ ऑगस्ट २०२२ - लक्ष्मण लोंढे यांच्या ७ व्या स्मृती दिना निमित्त आयोजित लक्ष्मण लोंढे यांच्या ७ व्या स्मृती दिना निमित्त आयोजित लक्ष्मण लोंढे यांच्या साहित्याचे अभिवाचन आणि त्यांच्या वाळूचं गाणं व विज्ञान ललित लेखाच्या दुसऱ्या आवृत्तीचा प्रकाशन सोहळा.
- १४) दि. १२ ऑगस्ट २०२२ - काव्य कट्टा पुष्प ६ वे सहभाग कवी रुपेश पवार, कवी विनोद पितळे, कवयित्री मयुरी कदम सूत्रधार वृंदा दाभोलकर
- १५) दिनांक १५ ऑगस्ट २०२२ - स्वातंत्र्यदिना निमित्त श्री. विद्याधर ठाणेकर यांच्या हस्ते ध्वजारोहन विश्वस्त, पदाधिकारी, कार्यकारी सदस्य व सेवक वर्ग यांच्या उपस्थितीत ध्वजाला मानवंदना.
- १६) दि. २६ ऑगस्ट २०२२ - वाचन कट्टा पुष्प आठवे विषय भारतीय स्वातंत्र्यलढा सहभाग - अंबर हडप, मनीषा चव्हाण, कविता विभावरी, गोपी भोसले सूत्रधार : कौस्तुभ सावरकर.
- १७) दि. १६ सप्टेंबर २०२२ - काव्यकट्टा पुष्प सातवे अभिजात मराठी कवितांवर आधारित काव्यवाचन आणि गायनाची मैफलस्वरसाज रंग नवा सादरकर्ते संगीतकार मिलिंद जोशी आणि मनीषा जोशी. वादक संजय महाडिक, अमेय ठाकूरदेसाई, निवेदन अस्मिता पांडे सूत्रधार : वृंदा दाभोलकर
- १८) दि. २७ सप्टेंबर २०२२ - नवरात्रोत्सवा निमित्त कवयित्री संमेलन “नवदुर्गा काव्य रत्नावली” सहभाग : मंदाकिनी पाटील, सुरेखा गावंडे, आरती कुलकर्णी, अलका असेरकर, सुरेखा मालवणकर, नूतन बांदेकर, वसुंधरा घाणेकर , मेग मेहेन आणि सुलभा कोरे अन्वादक : महेश केळुसकर
- १९) दि. ३० सप्टेंबर २०२२ - वाचनकट्टा पुष्प नववे सहभाग : आनंद लेले , नेहा परांजपे, सायली देसाई, मानसी जोशी आणि तेजश्री मुळे सूत्रधार : कौस्तुभ सावरकर
- २०) दि. ७ ऑक्टोबर २०२२ - शारदोत्सव २०२२ “मुंबई दूरदर्शन आणि आम्ही” सहभाग : विजया धुमाळे जोगळेकर, नीना राउत, वासंती वर्तक, मृण्मयी भजक.
- २१) दि. ८ सप्टेंबर २०२२ - “दार उघड बये दार” या झी मराठी वरील मालिकेतील कलाकारा सोबत गप्पांचा कार्यक्रम सहभाग : शरद पोक्षे, सुहास परांजपे, सानिया चौधरी, रोशन विचारे, माया जाधव, संगीत कुलकर्णी, संदीप दंडवते, सुवर्णा रसिक राणे.
- २२) दि. ९ सप्टेंबर २०२२ - राज्यस्तरीय “श्रीस्थानक साहित्य पुरस्कार” वितरण सोहळा. पॉप्युलर प्रकाशनचे प्रकाशक व ज्येष्ठ साहित्यिक श्री. रामदास भटकळ यांच्या हस्ते पुरस्कार प्रदान करण्यात आले. रामदास भटकळ यांचे मनोगत :- साहित्याचे काम हे नेहमीच अद्भुत असते. सृजनशील लेखक घडविणे ही सोपी गोष्ट नाही. त्यामुळे अशा लेखकांबद्दल मला आदर आहे. असे मत ज्येष्ठ साहित्यिक, प्रकाशक श्री. रामदास भटकळ यांनी व्यक्त केले. मी लिहितो ती व्यक्तिचित्रे नसून नातीचित्रे आहेत.
- २३) दि. १४ ऑक्टोबर २०२२ - काव्य कट्टा पुष्प आठवे सहभाग : कवयित्री आश्लेषा राजे, कवी अजित महाडकर, कवयित्री स्वाती दोंडे सूत्रधार : वृंदा दाभोलकर.
- २४) १६ ऑक्टोबर २०२२ - वाचन प्रेरणा दिन - छोट्यांच्या मोठ्या गोष्टी सहभागी वाचक : रीधीमा वाणी, मानस बेडेकर, दुर्वा भडसावळे, जाह्नवी दांडेकर , वरदा देवधर, असमी कानडे, अर्जुन वायंगणकर , जय शास्त्री, रुद्र जोशी, सुमेधा चौधरी

, अविनाश पोटे

- २५) ६ नोव्हेंबर २०२२ - महाराष्ट्र सारस्वतकार विनायक लक्ष्मण भावे यांच्या भव्य तैलचित्राचे अनावरण डॉ. सदानंद मोरे यांच्या शुभहस्ते सहभाग : डॉ. सदानंद मोरे , दिलीप रानडे, चित्रकार सुहास बहुलकर
- २६) ११ नोव्हेंबर २०२२ - काव्य कट्टा पुष्प नववे कवितेचं बेट एक सुरेल काव्यमैफल सहभाग : आनंद पेंढारकर आणि महेश देशपांडे सिंथेसायझर - संकेत परब सूत्रधार : वृंदा दाभोलकर
- २७) दि. १५ नोव्हेंबर २०२२ - वाचन कट्टा पुष्प दहावे सहभाग : डॉ. सुधीर मोंडकर - ‘गाडगेबाबा यांचे सामाजिक कार्य’ या विषयावर व्याख्यान.
- २८) दि. ४ डिसेंबर २०२२ - वाचन कट्टा पुष्प अकरावे डॉ. अनंत देशमुख यांचा अमृत महोत्सवी जन्मदिनाचे औचित्य साधून त्यांचा जाहीर सत्कार व मुलाखत सहभाग : डॉ. अनंत देशमुख व सौ. विणा सानेकर.
- २९) दि. ११ डिसेंबर २०२२ - काव्यकट्टा पुष्प दहावे नव्या पिढीचे तरुण कवी गीतेश गजानन शिंदे सूत्रधार : वृंदा दाभोलकर
- ३०) दि. १३ जानेवारी २०२३ - काव्यकट्टा पुष्प अकरावे ‘कुपी अत्तरी’ सादरकर्ते सतीश मोघे सूत्रधार वृंदा दाभोलकर.
- ३१) दि. १५ जानेवारी २०२३ - कवितांच्या गावी जावे ह्या पुस्तकाच्या तिसऱ्या आवृत्तीचे प्रकाशन ज्येष्ठ लेखक समीक्षक डॉ. अनंत देशमुख यांच्या हस्ते आणि कवी अशोक नायांवाकर यांचा पंच्याहत्तरी निमित्त सत्कार वक्ते : प्रा. विजय जोशी, पत्रकार मिलिंद बल्लाळ, अभिनेते विजू माने आणि अभिनेत्री सुषमा देशपांडे.
- ३२) दि. २९ जानेवारी २०२३ वाचनकट्टा सुप्रसिद्ध लेखक कवी रामदास खरे यांची मुलाखत आणि त्यांच्या साहित्यावर व्याख्यान. मुलाखतकार :- कौस्तुभ सावरकर.
- ३३) दि. ११ फेब्रु २०२३ - काव्यकट्टा मंगलविनायक निर्मित सतीश सोळांकूरकर यांच्या कवितेशी रुजवात संकल्पना :- कविवर्य अशोक बागवे सूत्रधार :- वृंदा दाभोलकर, संवादक :- अश्विनी भोईर.
- ३४) दि. २६ फेब्रुवारी २०२३ - रोजी कोकण विभाग ग्रंथालय संघाचे २४ वे वार्षिक अधिवेशन आपल्या संस्थेच्या सहकार्याने संस्थेच्या वा. अ. रेगे सभागृहात संपन्न. उद्घाटन सत्र - अॅडव्होकेट श्री. निरंजन डावखरे - आमदार, श्री. गजानन कोटेवार - अध्यक्ष महाराष्ट्र ग्रंथालय संघ, सौ. शालिनी इंगोले - सहाय्यक ग्रंथालय संचालक , श्री. प्रशांत पाटील - ठाणे पालघर जिल्हा ग्रंथालय अधिकारी, श्री. संजय बनसोड - मुंबई उपनगर जिल्हा ग्रंथालय अधिकारी इत्यादी मान्यवर उपस्थित होते.
- ३५) दि. ४ मार्च २०२३ - मराठी भाषा गौरव दिन सोहळा प्रमुख वक्ते :- मा. अभिजित बांगर, महानगरपालिका आयुक्त , मा. भारत सासणे ज्येष्ठ साहित्यिक माजी साहित्य संमेलनाध्यक्ष, प्रा. डॉ. प्रदीप ढवळ, केंद्रीय कार्याध्यक्ष कोमसाप.
- ३६) दि. ५ मार्च २०२३ - वाचनकट्टा पुष्प १३ वे अंतर्गत टॉक शो :- जन्माने सिडनी, ऑस्ट्रेलिया स्थित पत्रकार / समालोचक गौरव जोशी यांचा टॉक शो. सूत्रधार - कौस्तुभ सावरकर.
- ३७) दि. १८ मार्च २०२३ - काव्यकट्टा पुष्प १३ वे कवी श्री. संदीप माळवी अतिरिक्त आयुक्त - ठाणे महानगरपालिका यांचे काव्यवाचन व प्रकट मुलाखत, मुलाखत कार - श्री. अरुण म्हात्रे, सूत्रधार - वृंदा दाभोलकर.

#### ४) अधिवेशने / संमेलने / शिबिरे

- १) दि. ४ डिसेंबर २०२२ - रोजी ठाणे जिल्हा ग्रंथालय संघाचे ५३ वे अधिवेशन जनता वाचनालय, अनगांव तालुका भिवंडी येथे संपन्न. संस्थेचे उपस्थित प्रतिनिधी - सौ. दीपाली तिवाटणे, सौ. मधुजा चव्हाण, सौ. सुषमा लोणकर, सौ. वरदायिनी दिवेकर व सौ. शामला ठाणेकर.
- २) शनिवार व रविवार दि. १९ व २० नोव्हेंबर २०२२ - ठाणे ग्रंथोत्सव २०२२ कल्याण येथे संस्थेचे प्रतिनिधी कार्याध्यक्ष, श्री. विनायक गोखले, कार्यवाह, श्री. चांगदेव काळे, कार्यवाह, श्री. संजय चुंबळे, तसेच श्रीमती वंदना माने, सौ. चित्रा कुलकर्णी,



सौ. दीपाली तिवाटणे व सौ. नेहा मोडक या उपस्थित होत्या.

३) दि. १४, १५ जानेवारी २०२३ - शेगांव येथे महाराष्ट्र राज्य ग्रंथालय संघाचे अधिवेशन झाले. संस्थेचे कार्यवाह, श्री. चांगदेव काळे या अधिवेशनास उपस्थित होते.

४) अतिशय निरपेक्षपणे काम करणाऱ्या संस्थेच्या सेविका सौ. मधुजा सोपान चव्हाण या दि. ३१ जानेवारी २०२३ रोजी सेवानिवृत्त झाल्या त्यानिमित्त २६ जानेवारी २०२३ रोजी त्यांच्या निरोप समारंभाचे आयोजन केले होते. संस्थेच्या पदाधिकाऱ्यांनी व सेवक वर्गांनी या प्रसंगी आपल्या भावना व्यक्त केल्या. त्यांना संस्था व सेवक वर्गातर्फे भेटवस्तू देण्यात आल्या.

५) दि. २, ३, ४, फेब्रुवारी २०२३ - १५वे अखिल भारतीय मराठी साहित्य संमेलन वर्धा येथे संपन्न झाले.

संस्थेचे प्रतिनिधी म्हणून सेवक वर्गापैकी श्रीमती वंदना रावजी माने व सौ. सुषमा गौरीशंकर लोणकर उपस्थित होत्या.

६) दि. २६ फेब्रुवारी २०२३ रोजी कोकण विभाग ग्रंथालय संघाचे २४ वे वार्षिक अधिवेशन आपल्या संस्थेच्या सहकार्यानि संस्थेच्या वा.अ. रेगे सभागृहात संपन्न झाले. उदघाटन सत्रात अॅडव्होकेट श्री. निरंजन डावखरे - आमदार, श्री. गजानन कोटेवार - अध्यक्ष महाराष्ट्र ग्रंथालय संघ, सौ. शालिनी इंगोले - साहाय्यक ग्रंथालय संचालक - श्री. प्रशांत पाटील, ठाणे पालघर जिल्हा ग्रंथालय अधिकारी - श्री. संजय बनसोड, मुंबई उपनगर जिल्हा ग्रंथालय अधिकारी उपस्थित होते.

७) दि. ३१ मार्च २०२३ - सहाय्यक ग्रंथपाल श्रीमती नीला पुंडलिक पाटील या सेवानिवृत्त झाल्या त्यानिमित्त त्यांचा निरोप समारंभ रविवार दि. २६ मार्च रोजी संस्थेच्या नौपाडा शाखेत आयोजित केला होता. संस्थेचे पदाधिकारी व सेवकांनी त्यांच्या विषयी आपल्या भावना व्यक्त केल्या. त्यांना भेटवस्तू देण्यात आल्या. एकाच वर्षात दोन अनुभवी कार्यक्षम सेविका निवृत्त झाल्या.

#### ५) नवीन मंडळ :- कार्यवाहांच्या कामाची सर्वसाधारण वाटणी

(१ एप्रिल २०२२ ते ३१ मार्च २०२३)

- १) श्री दुर्गेश आकेकर :- मुख्य शाखा, सेवक वर्ग, दिवाळी अंक, मुख्य शाखा आधुनिकीकरण, सांस्कृतिक विभाग, मुख्य शाखा सभागृह आरक्षण
- २) श्री संजय चुंबळे :- नौपाडा शाखा, संगणक, नौपाडा शाखा आधुनिकीकरण, नौपाडा सभागृह आरक्षण
- ३) श्री महादेव गायकवाड :- अर्थ कार्यवाह, मुक्तद्वार वाचनालय, सामान खरेदी, विशेष सर्वसाधारण सभा
- ४) चांगदेव काळे :- पुस्तक खरेदी, संदर्भ विभाग, डिजिटलायजेशन, सभेची निमंत्रणे, कार्यकारिणी व व्यवस्थापक मंडळाच्या सभांचे कार्यवृत्त, राजाराम मोहन रॉय योजना, ग्रंथदालन, वार्षिक सभा, रेगे /श्रीस्थानक पुरस्कार, साखळी योजना

#### ६) पारितोषिके / पुरस्कार

कै. वा. अ. रेगे वाङ्मय पुरस्कार २०२१ विजेते

- १) श्री माधव सावरगांवकर यांना ललित विभागात “कथा कारखान्यातल्या” या पुस्तकासाठी
- २) डॉ. विजया पंडित राव यांना ललितेतर विभागात “ मोरपंखी” या पुस्तकासाठी पुरस्कार

रेगे पुरस्कार २०२१ - परिक्षक

ललित विभाग -- श्री. आदित्य देसाई

ललितेतर विभाग -- श्री. महादेव गायकवाड

श्रीस्थानक राज्यस्तरीय साहित्य पुरस्कार २०२१

मराठी ग्रंथ संग्रहालय, ठाणे या संस्थेने आयोजित केलेल्या श्रीस्थानक राज्यस्तरीय साहित्य पुरस्कार २०२१ ची घोषणा मान्यवर परीक्षकांनी केली आहे. माहिती पुढीलप्रमाणे आहे.

- १) चरित्र-आत्मचरित्र : डॉ. वामन भास्कर पंडित यांच्या स्मरणार्थ अभिजित वामन पंडित पुरस्कृत पुरस्कार  
राम ताकवले : परिवर्तनशील कुलगुरु लेखिका - कविता भालेराव
- २) कादंबरी : दिगंबर रंगनाथ कुलकर्णी स्मरणार्थ स्नेहलता दिगंबर कुलकर्णी पुरस्कृत पुरस्कार  
“ गावई ” लेखक :- बबन मिंडे
- ३) कथा : सौ. मेधा दामोदर सोमण पुरस्कृत पुरस्कार  
“ त्रिपर्ण ” लेखिका :- मोनिका गजेन्द्रगडकर
- ४) कविता : चंद्रशेखर वाघ यांच्या स्मरणार्थ मनीष वाघ व कविता वालावलकर पुरस्कृत पुरस्कार  
“ धगधगते तळघर ” लेखिका :- उषा हिंगोणेकर
- ५) अनुवाद : डॉ. हरिकांत शामराव भानुशाली पुरस्कृत पुरस्कार  
“ घेतला वसा ” लेखिका :- अनु. शुभदा फडणवीस
- ६) प्रवास : वीणा पाटील (वीणा वर्ल्ड ) पुरस्कृत पुरस्कार  
“ अक्रोस लॉटिन अमेरिका ” लेखक :- अनिल दामले
- ७) इतिहास : मा. य. गोखले यांच्या स्मरणार्थ मिलिंद गोखले पुरस्कृत पुरस्कार  
“ वारसा अतिताचा ” लेखक :- पंकज विजय समेळ
- ८) विज्ञान : दामोदर कृष्णाजी सोमण पुरस्कृत पुरस्कार  
“ कर्क विज्ञानाची गोष्ट ” लेखक :- आनंद जोशी, शेखर देशमुख
- ९) समीक्षा संशोधन : कै. कृष्णाजी नरहर गोगटे यांचे स्मरणार्थ श्री विनायक कृष्णाजी गोगटे, पुरस्कृत पुरस्कार  
“ वेचलेली अक्षरे ” लेखिका :- प्रतिभा कणेकर
- १०) विनोद : प्र. वा. रेगे व प्रमोदिनी रेगे यांच्या स्मरणार्थ सॉलिसिटर मकरंद रेगे पुरस्कृत पुरस्कार  
“ माणूस आडवा जातो तेव्हा ” लेखिका :- सुमन नवलकर
- ११) बालविभाग : मराठी ग्रंथ संग्रहालय पुरस्कृत पुरस्कार  
“ चिनुचे स्वप्न ” लेखक :- रमेश पांडुरंग तांबे
- १२) संकीर्ण :- “ कालकल्लोळ ” लेखक अरुण खोपकर

श्रीस्थानक साहित्य पुरस्कार २०२१ परीक्षक

अ.क्र.	नाव	अ.क्र.	नाव
१	विजयराज बोधनकर	१०	दा. कृ. सोमण
२	अरविंद दोडे	११	चांगदेव काळे
३	योगेश शेते	१२	अरुण म्हात्रे
४	अनंत देशमुख	१३	निर्मोही फडके
५	माधव जोशी	१४	निशिकांत महांकाळ
६	विनोद पितळे	१५	संजीव फडके
७	मकरंद जोशी	१६	दुर्गेश आकेकर
८	उषा रामवाणी	१७	केदार बापट
९	र.म. शेजवलकर		



**७) संदर्भ / संग्रह केंद्र / अभ्यासिका**

२०१७ पासून संग्रहालयाने विद्यार्थी, अभ्यासक, संशोधक यांच्यासाठी अद्ययावत अशी अभ्यासिका सुरू केली आहे. एका वेळी शंभर विद्यार्थ्यांची बसण्याची व्यवस्था करण्यात आली आहे. प्रशस्त, निवान्त अशी ही अभ्यासिका सकाळी ८-०० ते रात्री ८-०० या वेळेत सुरू होती. त्यांच्याकरता स्वच्छतेची साधने उपलब्ध करून देण्यात आली.

**संस्थेच्या संदर्भ / संग्रह विभागातील खालील विद्यार्थ्यांनी संदर्भ ग्रंथांचा लाभ तिथे बसून घेतला**

अनु क्र.	अभ्यासक्रम	संख्या
१	एम.पी.एस.सी	४५५
२	यु.पी.एस.सी	३४१
	एकूण -	७९६

या व्यतिरिक्त इतर अभ्यासक व संशोधकही ह्या शाखेचा लाभ घेत असतात.

**८) सभा :**

वृतांत वर्षात सर्वसाधारण सभा (१) व्यवस्थापक मंडळाच्या सभा (४) कार्यकारी मंडळाच्या सभा (१२) कार्यकारिणी सदस्य श्री. कृष्णकुमार कोळी, श्री. केदार बापट आणि श्री. सुजय पत्की यांनी या कार्यकाळात राजीनामे दिले.

**९) अहवाल वर्षात संस्थेस इमारत निधीसाठी मिळालेल्या देणग्या**

अ.क्र.	देणगीदार	रुपये	अ.क्र.	देणगीदार	रुपये
१	भारती श्रीकांत निरगुडकर	१,०००	७	संजीव ब्रह्मे	१०,०००
२	लोकमान्य मल्टीपर्पज बँक	१०,०००	८	अविनाश शंकर देशमुख	१,१००
३	प्रदीप काळाकर	१,०००	९	विवेक मोतीराम मोरे	१,००१
४	राधिका गोखले	१,५००	१०	ओमकार आर गोगटे	५०००
५	केदार बापट (श्रीस्थानक सा. पुरस्कार)	५,०००	११	शैलजा दत्तात्रय श्रीखंडे	५०,०००
			१२	कै.नरेद्र गोपाळ चितळे	१,०००
६	प्रिया केदार बापट (श्रीस्थानक सा. पुरस्कार)	५,०००			

**देणगी :**

मा. श्री. राजन विचारे साहेब यांच्या खासदार निधितून ५ संगणक व एक प्रिंटर या वस्तू संस्थेला देणगी म्हणून मिळाल्या.

**१०) पुस्तके व मासिके खरेदी :**

विभाग किंवा प्रकार	संग्रह / संदर्भ विभाग	मुख्य वाचनालय	नौपाडा केंद्र	साखळी योजना	ग्रंथयान	एकूण
पुस्तके ज्ञानपीठ पुस्तके	५५,४२६	८९,८७२ २,७१,२६९	८५,९९५	३४,४३१		५३,६९९३
वृत्तपत्रे व नियत कालिके (मुक्तद्वार)		२७,२८८	३,६५७			३०,९४५
मासिके मुक्तद्वार		१२,८६७	१,५६९			१४,४३६
मासिके (वर्गणीदार)		७०,०५४	३७,२१८			१,०७,२७२
दिवाळी अंक खरेदी		१,२१,४२३	२८,२०६			१,४९,६२९
लेखन साहित्य विश्वस्त		१९,४०१	२,६५५		२,२०६	२४,२६२
एकूण						८,६३,५३७

आर्थिक वर्षात संस्थेने १०० प्लास्टिक खुर्च्या खरेदी केल्या.

मागील वर्षाअखेर ग्रंथसंख्या :- १,७५,००८

अहवाल वर्षात वाढ झालेली ग्रंथसंख्या :- २,४०६

अ) १) देणगीद्वारा :- ८०९

२) राजा राममोहन राँय प्रतिष्ठानकडून देणगी :- ५७१

ब) खरेदी द्वारा :- १,५९७

क) अहवाल वर्षात बाद केलेल्या ग्रंथांची संख्या :- ----- नाही

ड) अहवाल वर्षी (३१/०३/२०२३) ग्रंथांची एकूण संख्या १,७७,९८५

**११) दिवाळी अंक विशेष योजना :**

प्रतिवर्षाप्रमाणे मुख्य वाचनालय, नौपाडा केंद्र आणि ग्रंथयान या तिन्ही ठिकाणी ही योजना राबविण्यात आली. वाचनालय शाखेत १२६, नौपाडा शाखेत १८१ व ग्रंथयान ४७ सभासदांनी या योजनेचा लाभ घेतला. ही योजना ४ महिने चालू होती. या योजनेची मुदत संपल्यावर अंकाची विक्री नाममात्र किमतीत करण्यात आली.



### १२) सभासद होण्यासंबंधीची माहिती

१	वर्गणीदार द्विमाही वर्गणी	१२०/-	६	प्रवेश शुल्क	५०/-
२	बालवाचन विभाग द्विमाही वर्गणी	२०/-	७	बालवाडमय प्रवेश शुल्क	२०/-
३	आश्रयदाते ( एक रकमी देणारे )	१०,०००/-	८	अनामत / बाल विभाग /-	५०/-
४	आजीव सभासद (एक रकमी देणारे)	५,०००/-	९	अनामत - वाचनालय प्रती पुस्तक	५००/-
५	ग्रंथयान द्विमाही वर्गणी	२००/-			

प्रत्येक पुस्तकामागे रू ५००/- अनामत आहे. आश्रयदाते सभासदास एका वेळी ५ व आजीव सभासदास एका वेळी ३ पुस्तके मिळतील. वर्गणीदार सभासदास एकावेळी २ पुस्तके मिळतील. वर्षाची एकदम वर्गणी वर्षाच्या सुरवातीस भरल्यास एक महिन्याच्या वर्गणी इतकी रक्कम सूट म्हणून दिली जाईल. कोणत्याही महिन्यापासून सभासद होता येते.

### १३) साखळी योजनेचे सभासद :

१) ग्रंथाभिसरण मंडळ, अंबरनाथ २) महाराष्ट्र मित्र मंडळ ३) साने गुरुजी वाचनालय, खारीगाव -ठाणे ४) विवेकानंद वाचनालय, पवार नगर, ठाणे ५) नागसेन विद्यालय, उल्हासनगर ६) अनिरुद्ध वाचनालय, कल्याण ७) ज्ञानेश्वर माउली वाचनालय, कल्याण ८) ज्योतिर्मय वाचनालय ९) जवाहर वाचनालय, कळवा १०) एम.एस.इ.बी. कॉलनी, ठाणे ११) मराठा मंडळ, ठाणे १२) अस्मिता वाचनालय, कासारवडवली १३) विश्वास चॅरिटेबल ट्रस्ट, ठाणे १४) आविष्कार वाचनालय, ठाणे १५) कै मीनाताई ठाकरे परिचर्या प्रशिक्षण संस्था, ठाणे म न पा १६) मॅट एज्युकेशन ट्रस्ट, ठाणे १७) जनकल्याण सार्वजनिक मोफत वाचनालय, शहापूर १८) कृषी सेवा महिला संस्था, कुंझे, ता विक्रमगड १९) स्वामी विवेकानंद वाचनालय, २०) आकाशगंगा, ठाणे २१) व्यंकटेश वाचनालय, वांगणी २२) ठाणे महानगर पालिका शाळा क्र ३६, ठाणे २३) श्री साईकृपा मित्र मंडळ, ठाणे २४) जनप्रबोधिनी, टिटवाळा २५) प्रज्ञा वाचनालय, उल्हासनगर २६) शारदा वाचनालय ठाणे ( पूर्व ) २७) विवेकानंद केंद्र, ठाणे २८) टाऊन लायबरी, वाशी २९) वाचन मंदिर, भिवंडी ३०) जनता वाचनालय, अनगाव ३१) रेणूका वाचनालय, वर्तकनगर, ठाणे ३२) नौपाडा हिंदू भगिनी मंडळ, ठाणे ३३) पंचशील वाचनालय, वर्तक नगर ३४) श्रीरंग एज्युकेशन सोसायटी, ठाणे ३५) विष्णुनगर भगिनी मंडळ, ठाणे ३६) सावरकर वाचनालय, ठाणे ३७) ज्ञानदा वाचनालय, उल्हासनगर

साखळी योजनेतील ३७ सभासदापैकी फारच कमी वाचनालये नियमितपणे देवघेव करतात. जिल्ह्यातील जास्तीतजास्त ग्रंथालयांनी या योजनेचा लाभ घ्यावा व वाचकांना अधिक उत्तम ग्रंथ उपलब्ध करून वाचन चळवळ वृद्धिंगत करावी अशी सर्व ग्रंथालयांना विनंती आहे.

### ग्रंथ देवघेवीचा तपशील

अ.क्र.	वाचनालयाचे नाव	पुस्तक संख्या
१	पंचशील वाचनालय, वर्तक नगर, ठाणे	९७
२	सावरकर वाचनालय ठाणे	६०

### १४) भेटी दाखल येणारी नियतकालिके

१) पर्यावरण संस्कृती २) शब्द रुची ३) कृषितीर्थ ४) ऋषी प्रसाद ५) प्रबोध ६) दिलीपराज प्रकाशन वृत्त ७) संत निरंकारी ८) मनःशक्ती ९) सुवार्ता १०) दिशा ११) शिवपथ १२) वसई टाईम्स १३) कायस्थ प्रबोधन

### १५) सन २०२२-२०२३ मध्ये घेतलेली दैनिके व नियतकालिके

दैनिक :- मराठी १) लोकसत्ता २) महाराष्ट्र टाइम्स ३) सामना ४) सकाळ ५) लोकमत ६) नवाकाळ ७) पुढारी ८) प्रहार ९) नवशक्ती १०) पुण्यनगरी ११) ठाणे वैभव १२) नवभारत टाईम्स १३) तरूण भारत

दैनिक :- इंग्रजी १) Hindusthan Times २) Economic Times ३) Times of India ४) Free Press Journal.

साप्ताहिके मराठी १) साप्ताहिक सकाळ २) चित्रलेखा ३) मार्मिक ४) विवेक

साप्ताहिके इंग्रजी १) The Week २) India Today

इंग्रजी पाक्षिके १) Frontline २) Femina ३) Dalal Street

मराठी पाक्षिके १) चंपक प्रथम २) चंपक द्वितीय

मराठी मासिके १) गजानन आशिष २) महानुभव ३) उत्तमकथा ४) ग्रहसंकेत ५) ग्रहांकित ६) गृहशोभिका ७) संस्कारबोध ८) प्रसाद ९) माझी सहेली १०) माहेर ११) मिळून साऱ्याजणी १२) मुलांचे मासिक १३) मेनका १४) ललित १५) वयम १६) वसंत १७) विपुलश्री १८) सत्याग्रही विचारधारा १९) योगसिद्धी २०) सुवासिनी २१) जडण घडण २२) यशाची परिक्रमा २३) तारांगण २४) तुम्ही आम्ही पालक २५) चिकू पिकू २६) गृहलक्ष्मी २७) वसुधा २८) सकाळ मनी २९) आरोग्य संपदा ३०) लावण्य माया

इंग्रजी मासिके १) Reader's Digest २) Competition Success



**१६) वृत्तान्त वर्षात (सन २०२२-२०२३) मध्ये झालेले नवीन आजीव सभासद**

अनु. क्र.	सभासदाचे नाव	अनु. क्र.	सभासदाचे नाव
१	अजय रघुनाथ देसाई	१९	पूजा विजय पवार
२	विवेक स पटवर्धन	२०	सुप्रिया सुनील पाटील
३	निहारिका पाटील	२१	अमृता अनिल सोमण
४	मंदार दत्तात्रेय गोखले	२२	अंकिता शरद मांजरेकर
५	सतीश जनार्दन मोघे	२३	मनीषा पंकज चव्हाण
६	रूपाली आशिष नाखरे	२४	मनोज वासुदेव वैद्य
७	शैलेश सुरेशराव चौधरी	२५	संकेत अनिल आधारकर
८	सायली रामसिंग पाटील	२६	अश्विनी मंगेश सुर्वे
९	शीतल संजय माळी	२७	सतीश विनायक सोळांकुरकर
१०	मिताली सुबोध देशपांडे	२८	धनंजय महादेव पष्टे
११	रमेश किसनराव खराटे	२९	विठ्ठल चाहु पाटील
१२	गणपत रामचंद्र जोशी	३०	गिरीश घाटे
१३	जगदीश मनोहर आंबर्डेकर	३१	माधव केशव सोमण
१४	प्रदीप दत्तात्रय भावे	३२	विमुक्ता अमित राजे
१५	योगेश लक्ष्मण शेठ्ठे	३३	अमोल मुरलीधर नाले
१६	चित्रा कटकधोंड	३४	गजानन गोपाळ गोखले
१७	प्रसाद विनायक माईणकर	३५	संजय माधव कुलकर्णी
१८	ओमकार गोगटे	३६	संदिप आकाराम माळवी

आश्रय दाते - विक्रान्त प्रकाश राणे

**१७) गेल्या १२६ वर्षातील संस्थेच्या वार्षिक समारंभाचे अध्यक्ष**

वर्ष	नांव	वर्ष	नांव
१	कै. कान्होबा रणछोड कीर्तिकर	११	कै. वासुदेव बळवंत पटवर्धन
२	कै. वे. शा. सं. राजाराम रामकृष्ण भागवत	१२	कै. विष्णु मोरेश्वर महाजनी
३	कै. लो. बाळ गंगाधर टिळक	१३	कै. भारताचार्य चिंतामण वैद्य
४	कै. विनायक कोंडदेव ओक	१४	कै. वे.शा.सं. काशिनाथ वामन लेले
५	कै. नागेश विनायक बापट	२३	कै. लक्ष्मणशास्त्री गणेश लेले
६	कै. प्रा. चिंतामण गंगाधर भानू	२४	कै. काशिनाथ नारायण साने
७	कै. शिवराम महादेव परांजपे	२५	कै. श्रीपाद कृष्ण कोल्हटकर
८	कै. रामचंद्र भिकाजी गुंजीकर	२६	कै. कृष्णाजी प्रभाकर खाडिलकर
९	कै. विश्वनाथ काशिनाथ राजवाडे	२७	कै. नरसिंह चिंतामण केळकर
१०	कै. हरी नारायण आपटे	२८	कै. पद्मभूषण गोविंद विजापूरकर

(१७)

वर्ष	नांव	वर्ष	नांव
२९	कै. गोविंद सखाराम सरदेसाई	६२	कै. प्रा. अनंत काणेकर
३०	कै. लक्ष्मण रामचंद्र पांगारकर	६३	कै. डॉ. चिंतामण द्वा. देशमुख
३१	कै. बाळकृष्ण अनंत भिडे	६४	कै. प्रा. श्रीकृष्ण केशव क्षीरसागर
३२	कै. नारायण भगवानराव पावगी	६५	कै. प्रा. नारायण सीताराम फडके
३३	कै. नारायण कृष्ण गद्रे	६६	कै. नरहर विष्णू गाडगीळ
३४	कै. शंकर श्रीकृष्ण देव	६७	कै. वि. वा. शिरवाडकर (कुसुमाग्रज)
३५	कै. डॉ. श्रीधर व्यंकटेश केतकर	६८	कै. प्रा. वि. मा. दी. पटवर्धन
३६	कै. रा. सा. नारायण गो. चापेकर	६९	कै. डॉ. शंकर दामोदर पेंडसे
३७	कै. जगन्नाथ रघुनाथ आजगावकर	७०	कै. प.भू.म.म. दत्तो वामन पोतदार
३८	कै. प्रि. गोविंद चिमणाजी भाटे	७१	(अमृत महोत्सव अध्यक्ष)
३९	कै. प्रो. वामन मल्हार जोशी	७२	कै. गजानन त्र्यंबक माडखोलकर
४०	कै. पं.म. श्रीपाद दामोदर सातवळेकर	७३	कै. विठ्ठल दत्तात्रय घाटे
४१	कै. जनार्दन सखाराम करंदीकर	७४	कै. पुरुषोत्तम भास्कर भावे
४२	कै. डॉ. यशवंत खुशाल देशपांडे	७५	कै. गंगाधर गोपाळ गाडगीळ
४३	कै. श्रीकृष्ण नीलकंठ चाफेकर	७६	कै. प्रा. वसंत शंकर कानेटकर
४४	कै. स्वा. विनायक दामोदर सावरकर	७७	कै. प्रा. वासुदेव लक्ष्मण कुलकर्णी
४५	कै. नारायण केशव बेहेरे	७८	कै. दुर्गा नारायण भागवत
४६	कै. महादेव हरी मोडक	७९	कै. सेतु माधवराव पगडी
४७	कै. विष्णु सखाराम खांडेकर	८०	कै. प्रा. सखाराम गंगाधर मालशे
४८	कै. प.भू.म.म. दत्तो वामन पोतदार	८१	कै. प्रा. नरहर अंबादास कुरंदकर
४९	कै. आचार्य प्रल्हाद केशव अत्रे	८२	कै. प्रा. गंगाधर बाळकृष्ण सरदार
५०	कै. प.भू. भार्गवराम विठ्ठल (मामा) वरेरकर	८३	कै. पं. महादेवशास्त्री सीताराम जोशी
५०	कै. न. चिं. केळकर (सु.महो.अध्यक्ष)	८४	कै. रामचंद्र भिकाजी जोशी
५१	कै. चिंतामण विनायक जोशी	८५	कै. गोपाळ नीलकंठ दांडेकर
५२	कै. प्रा. नरहर रघुनाथ फाटक	८६	कै. डॉ. विद्याधर गंगाधर पुंडलिक
५३	कै. प्रा. डॉ. केशव नारायण वाटवे	८७	कै. डॉ. विद्याधर संभाजी गोखले
५४	कै. नारायण हरी आपटे	८८	कै. माधव मनोहर
५५	कै. डॉ. कमलाबाई देशपांडे	८९	
५६	कै. मुकुंदराव रामराव जयकर	९०	
५७	कै. राजकवी प.भू. यशवंत दिनकर पेंढरकर	९१	
५८	कै. कृष्णाजी पांडुरंग कुलकर्णी	९२	
५९	कै. तर्कतीर्थ लक्ष्मणशास्त्री जोशी		
६०	कै. राजरत्न वासुदेव विनायक जोशी		

(१८)



वर्ष	नांव	वर्ष	नांव
१३	कै. वा. रा. कांत	१११	डॉ. अरुणा ढेरे
१४	कै. राम शेवाळकर	११२	डॉ. स्नेहलता देशमुख
१५	प्रा. के. ज. पुरोहित (शांताराम)	११३	श्री. सुरेश द्वादशीवार
१६	डॉ. यु. म. पठाण	११४	श्री. अच्युत गोडबोले
१७	श्री. मधु मंगेश कर्णिक	११५	कै. अरुण साधू
१८	कै. रमेश मंत्री	११६	श्री. श्याम मनोहर
१९	कै. डॉ. य. दि. फडके	११७	कै. डॉ. यशवंत पाठक
१००	डॉ. उषा मा. देशमुख	११८	प्रा. वसंत आबाजी डहाके
१०१	कै. वसंत बापट	११९	डॉ. रामदास भटकळ
१०२	कै. माधवराव गडकरी	१२०	कै. डॉ. अनिल अवचट
१०३	श्रीमती गिरिजा कीर	१२१	श्री. प्रभाकर देवधर
१०४	कै. डॉ. सरोजिनी वैद्य	१२२	श्री. अच्युत गोडबोले
१०५	कै. गंगाधर गाडगीळ	१२३	डॉ. संजय देशमुख
१०६	श्री. दाजी पणशीकर	१२४	पद्मश्री मधुमंगेश कर्णिक
१०७	कै. जयंत साळगांवकर	१२५	श्री. रामभाऊ नाईक, राज्यपाल, (उत्तर प्रदेश)
१०८	कै. डॉ. आनंद यादव	१२६	श्री. राजेश नार्वेकर
१०९	कै. शं. ना. नवरे	१२८	श्री. अभिराम भडकमकर
११०	कै. प्रा. शंकर वैद्य	१२९	डॉ. रवीन्द्र शोभणे

### १८) ग्रंथयान (फिरते वाचनालय) वेळापत्रक

गेल्या काही वर्षांत ठाणे शहर झपाट्याने विस्तारित होत आहे. शहराच्या या विस्तारीत भागात राहणाऱ्या वाचन प्रेमींसाठी ग्रंथयान या फिरत्या वाचनालयाची योजना आपण केली त्याला ५ वर्षे पूर्ण झाली आहेत. ग्रंथयानला वाचकांचा उदंड प्रतिसाद लाभत आहे. सध्या ग्रंथयान ३३ ठिकाणी सेवा देत आहे.

वार	१२.३० ते २.००	२.३० ते ३.१५	३.३० ते ४.१५	४.३० ते ५.१५	५.३० ते ६.४५	७.०० ते ८.००
मंगळवार	हरिओम नगर	रघुनाथ नगर तीनहात नाका		कशिशा पार्क चेकनाका	मेंटल हॉस्पिटल	श्री गजानन महाराज चौक
बुधवार	कचराळी तलाव	लुईस वाडी		लोकमान्य नगर	वसंत विहार	वर्तक नगर
गुरूवार	प्रेस्टिज रेसिडेंसी	ब्रम्हांड - २		हिरानंदानी इस्टेट पातली पाडा	ऋतू इंकलेव्ह	रूणवाल इस्टेट
शुक्रवार	ग्रंथयान कामे	जिल्हाधिकारी कार्यालय	हॅपी व्हॅली मानपाडा	गार्डन इस्टेट मानपाडा	घाणेकर सभागृह पवारनगर	कॅसल मिल
शनिवार	शिवाई नगर	गावंड बाग	वसंत लॉन्स	दादलानी पार्क	९० फुटी रस्ता खारेगाव	ओझोन व्हॅली पारसिक नगर
रविवार	वृंदावन	लोढा कॉम्प्लेक्स माजीवाडा	प्राईड पाम्स कोलशेत	सोहम गार्डन मानपाडा	ऋतू इस्टेट पातलीपाडा	वाघबीळ TJSB BANK

### मराठी ग्रंथसंग्रहालय, ठाणे

सेवकांची नावे

अ.क्र.	नाव	पद	अ.क्र.	नाव	पद
१	वंदना माने	ग्रंथपाल	७	वरदायिनी दिवेकर	लिपिक
२	नीला पाटील	साहाय्यक ग्रंथपाल	८	सचिन मोहन नाईक	शिपाई
३	दीपाली तिवाटणे	निर्गम साहाय्यक	९	शशिकांत धनावडे	शिपाई
४	मधुजा सोपान चव्हाण	लिपिक	१०	सृष्टी गावडे	ग्रंथयान लिपिक
५	चित्रा संजीव कुलकर्णी	लिपिक	११	नेहा मोडक	ग्रंथयान लिपिक
६	सुषमा लोणकर	लिपिक			

संस्थेला देणग्या कलम ८० (ग) खाली आयकर सवलतीस पात्र आहेत

आरएसव्हिए अॅण्ड कं.

सनदी लेखापाल

२०३ राजदर्शन सोसायटी,

बी विंग, दादा पाटील वाडी,

ठाणे रेल्वे स्टेशनजवळ, ठाणे (प) - ४०० ६०२.

सार्वजनिक न्यासाचा कायदा, सन १९५०  
(कलम ३३ व ३४ पोटनियम २ व नियम १६ यांस अनुसरून)

लेखा परीक्षण अहवाल

न्यासाचे नांव : मराठी ग्रंथ संग्रहालय, ठाणे

वर्ष ३१ मार्च २०२३ अखेर

मराठी ग्रंथ संग्रहालय,

मुंबई विश्वस्त निधी कायदा

(न्यास नोंदणी क्रमांक

सन २०२३-२०२४ चे

अ. क्र.	जमाशीर्ष	सुधारीत अंदाज २०२२-२०२३	प्रत्यक्ष जमा २०२२-२०२३	अंदाज २०२३-२०२४
(ए)	कायदा व नियम यांना अनुसरून हिशोब नियमितपणे ठेवले आहेत काय ?	होय		
(बी)	जमेच्या व खर्चाच्या रकमा जमाखर्चामध्ये व्यवस्थित व बिनचूक दाखविल्या आहेत काय ?	होय		
(सी)	व्यवस्थापक अगर विश्वस्त यांच्या ताब्यातील रोख शिलका व प्रमाणके हिशोब तपासणीच्यावेळी हिशोबाबरोबर जुळणारी आहेत काय ?	होय		
(डी)	लेखा परीक्षकांना आवश्यक असणारी पुस्तके, दस्त ऐवज, हिशोब, प्रमाणके व इतर कागदपत्रे लेखापरीक्षकांसमोर हजर केली काय ?	होय		
(इ)	स्थावर जंगम मालमतेच्या नोंदवद्दवा व्यवस्थित ठेवल्या आहेत काय ? व त्यामधील झालेले बदल वेळोवेळी विभागीय कार्यालयाला कळविले आहेत काय ? पूर्वीच्या परीक्षणामध्ये दर्शविलेल्या दोषांची पूर्तता केली आहे काय ?	क्र. १ वाचावा		
(एफ)	लेखा परीक्षकांना आवश्यक असेल त्यावेळी व्यवस्थापक अगर विश्वस्त यांनी उपस्थित राहून जरूर ती माहिती पुरविली आहे काय ?	होय		
(जी)	न्यासाचे उद्देश व हेतू या व्यतिरिक्त इतर उद्देश व हेतू याचेसाठी न्यासाची मालमत्ता अगर निधी वापरला आहे काय ?	नाही		
(एच)	एका वर्षापेक्षा अधिक काळ थकलेली येणी व बाद केलेली येणी याची रक्कम किती ?	जोड पत्र क्र. ५ वाचावा		
(आय)	रु. ५,०००/- पेक्षा अधिक रकमेच्या दुरुस्त्या अगर बांधकामे यासाठी निविदा मागविल्या होत्या काय ?	होय		
(जे)	कायदा कलम ३५ च्या तरतुदीस बाधा येईल अशा प्रकारच्या गुंतवणुकी आहेत काय ?	नाहीत		
(के)	कायदा कलम ३६ च्या तरतुदीस बाधा येईल अशी हस्तांतरे मिळकतीच्या बाबतीत झालेली आहेत काय ?	अशा प्रकारच्या बाबी आढळून आल्या नाहीत		
(एल)	अनियमित, अवाजवी व बेकायदा खर्चाची प्रकरणे द्या. तसेच न्यासाची येणी व मालमत्ता यांची वसूली करण्यात त्रुटी अगर निष्काळजीपणा, न्यासाच्या मालमतेच्या पैशाचा अपव्यय व नुकसान यांची प्रकरणे द्या. असा खर्च, निष्काळजीपणा व नुकसान विश्वस्त अगर व्यवस्थापनातील संबंधीत अगर इतर व्यक्ती यांच्या गैरवर्तुकीमुळे झाला आहे काय ?	अशा प्रकारची प्रकरणे आढळून आली नाहीत.		
(एम)	नियम १६-ए च्या तरतुदीस अनुसरून व योग्य मसुद्यात अंदापत्रक सादर केले आहे काय ?	होय		
(एन)	जास्तीतजास्त व कमीतकमी आवश्यक असणारी विश्वस्तांची संख्या बाळगली आहे काय ?	जोड पत्र क्र. ६ वाचावा		
(ओ)	घटनेमधील तरतुदीस अनुसरून सभा नियमित घेतल्या आहेत काय ?	होय		
(पी)	सभांची इतिवृत्ते ठेवली आहेत काय ?	होय		
(क्यू)	न्यासाच्या गुंतवणुकीमध्ये विश्वस्तांचे हितसंबंध आहेत काय ?	नाहीत		
(आर)	विश्वस्त न्यासाचे धनको अगर ऋणको आहेत काय ?	नाहीत		
(एस)	लेखापरीक्षकांनी पूर्वीच्या वर्षाच्या हिशोबात दाखविलेल्या त्रुटींचे निराकरण चालू वर्षी केले आहे काय ?	अंशतः केली जोडपत्र वाचावे		
(टी)	लेखापरीक्षकांनी धर्मादाय आयुक्तांच्या नजरेस आणण्याजोग्या काही बाबी वाटतात काय ? या लेखा परीक्षण अहवालाच्या जोड पत्रात नमुद केलेली निरीक्षणे व शेरे वाचावेत.	अशा बाबी नाहीत.		

ठाणे, दि.

(२१)

आरएसव्हिए अॅण्ड कं. सनदी लेखापाल करिता  
शेखर कुलकर्णी भागीदार सक्र. ०४६२८५

अ. क्र.	जमाशीर्ष	सुधारीत अंदाज २०२२-२०२३	प्रत्यक्ष जमा २०२२-२०२३	अंदाज २०२३-२०२४
१	इमारती भाडे/इमारत करवसूली देखभाल/सेवा आकार वसूली/भाडेकरू टीडीएस वजावट	७५,००,०००.००	८३,१५,३४४.००	८९,००,०००.००
२	सभागृह वापरापोटी देणगी	३,००,०००.००	--	४,५०,०००.००
३	मुदत ठेवी व बचत खाती व्याज	१४,००,०००.००	२३,६७,५६०.००	१४,००,०००.००
४	देणग्या - बँका इत्यादी / रोख देणग्या वस्तू रुपाने	७५,०००.००	५,३०,८२३.००	१,१०,०००.००
५	/श्री स्थानक	--	२,६०,०००.००	--
६	अ. शासकीय अनुदान	३,५०,०००.००	--	--
७	ब. केंद्रासाठी अनुदान	७,२०,०००.००	१०,६१,१६९.००	११,५५,०००.००
८	आश्रयदाते सभासद	८,०००.००	८,०००.००	१५,०००.००
९	आजीव सभासद	३०,०००.००	१०,०००.००	५०,०००.००
१०	पुस्तक शाखा सभासद वर्गणी	१,५०,०००.००	१,८०,०००.००	१,५०,०००.००
११	बालवाडमय शाखा सभासद वर्गणी	६,०००.००	७,०१,३२५.००	७,५०,०००.००
१२	प्रवेश शुल्क	६,०००.००	६,३६५.००	६,५००.००
१३	विलंब शुल्क	१५,०००.००	२७,९६५.००	२४,५००.००
१४	रद्दी विक्री	५०,०००.००	३२३,६९.००	४०,०००.००
१५	प्रतिलिपी	३०,०००.००	१६,७२०.००	२५,०००.००
१६	मागणी पत्रक	२५०.००	०.००	२५०.००
१७	गहाळ मासिके किंमत वसूल	१५०.००	०.००	१५०.००
१८	गहाळ मासिके किंमत वसूल	१,०००.००	६,७४५.००	५००.००
१९	दिवाळी अंक विशेष योजना, वर्गणी इतर जमा	७५,०००.००	८९,०००.००	९०,०००.००
२०	पुस्तक अनामत जमा/दिवीयो अना.	२५,०००.००	६५,०००.००	३०,०००.००
२१	सेवक भविष्य निर्वाह निधी	२,२५,०००.००	०.००	४,००,०००.००
२२	साखळी योजना वर्गणी	१,७०,०००.००	०.००	२,००,०००.००
२३	टी.डी.एस. परतावा येणे	५००.००	०.००	५००.००
२४	टी.डी.एस. परतावा येणे	१०,३३,५६७.००	०.००	११,००,०००.००
२५	जुने सामान विक्री	१०,०००.००	०.००	५,०००.००
२६	विश्वस्तांकडून सहाय्यनिधी	१०,०००.००	०.००	२४,००,०००.००
२७	अभ्यासिका वर्गणी	४,००,०००.००	९,१३,३००.००	९,००,०००.००
२८	भाडेकरूची अनामत जमा	४,००,०००.००	०.००	१,२५,०००.००
२९	भाडेकरार	१,७५,०००.००	०.००	१,७५,०००.००

(२२)



ठाणे

सन १९५०

एफ. ४ - ठाणे

अंदाजपत्रक (एकत्रित)

अ. क्र.	खर्चशीर्ष	अंदाज २०२२-२०२३	प्रत्यक्ष खर्च २०२२-२०२३	अंदाज २०२३-२०२४
१	सामान खरेदी	५०,०००.००	१,४५,५७५.००	१,३५,०००.००
२	पुस्तके खरेदी	५,००,०००.००	२,६५,७२४.००	५,००,०००.००
३	महानगरपालिका कर	४,००,०००.००	४,२१,८५९.००	४,१०,०००.००
४	पाणी आकार	१,५०,०००.००	९७,६५०.००	१,००,०००.००
५	विमा	२,२५,०००.००	५१,६४५.००	१,००,०००.००
६	कर्मचारी वेतन / मानधन	१८,००,०००.००	३३,७२,४६३.००	३०,००,०००.००
७	भविष्य निर्वाह निधी	२,००,०००.००	१,८९,९३८.००	४,००,०००.००
८	लेखन साहित्य	१८,०००.००	९८,७८२.००	२५,०००.००
९	छपाई व छाया प्रती	७५,०००.००	--	७५,०००.००
१०	टपाल	१८,०००.००	१२,६७१.००	१८,०००.००
११	दूरध्वनी आकार	४५,०००.००	४९,६७२.००	५५,०००.००
१२	वीज बिले व वीज साहित्य दुरुस्ती	७,५०,०००.००	८,७२,५२९.००	९,७५,०००.००
१३	भाडेकरार	१,००,०००.००	--	१,००,०००.००
१४	हिशोब तपासनिसांचा मेहनताना	६०,०००.००	४७,२००.००	७५,०००.००
१५	सामान दुरुस्ती	७५,०००.००	२३,१८८.००	७५,०००.००
१६	अधिवेशने/संमेलने/ग्रंथोत्सव	१,००,०००.००	८,८५०.००	५०,०००.००
१७	जिल्हा ग्रंथालय संघ देणगी	५००.००	५००.००	५००.००
१८	जिल्हा ग्रंथालय संघ वर्गणी	४००.००	४००.००	४००.००
१९	सभा खर्च	४०,०००.००	१७,७७२.००	३०,०००.००
२०	जाहिरात	३०,०००.००	१,००८.००	२५,०००.००
२१	प्रवास	२४,०००.००	२६,१४४.००	४०,०००.००
२२	पारितोषिके	१,००,०००.००	६५,०००.००	१,००,०००.००
२३	स्वच्छता खाते	१,६०,०००.००	१,८७,७२२.००	१,८०,०००.००
२४	कीटक नियंत्रण	६५,०००.००	३५,०००.००	५०,०००.००
२५	इतर किरकोळ	१,५०,०००.००	१,७२,२६४.००	१,७५,०००.००
२६	वृत्तपत्रे, मासिके इ. मुक्तद्वार	३५,०००.००	४५,३८१.००	६०,०००.००
२७	मासिके खरेदी	१,००,०००.००	१,०७,२७२.००	१,२५,०००.००
२८	दिवाळी अंक विशेष योजना	१,२५,०००.००	१,४९,६२९.००	१,५०,०००.००
२९	पुस्तके बांधणी	२५,०००.००	७,४४४.००	२५,०००.००

(२३)

मराठी ग्रंथ संग्रहालय,

मुंबई विश्वस्त निधी कायदा

(न्यास नोंदणी क्रमांक :

सन २०२३-२०२४ चे

अ. क्र.	जमाशीर्ष	अंदाज २०२२-२०२३	प्रत्यक्ष जमा २०२२-२०२३	अंदाज २०२३-२०२४
२९	चांदणे संमेलन	१०,०००.००	--	१,००,०००.००
३०	लाभांश	२२,५००.००	२७,०००.००	२७,०००.००
३१	आवर्त ठेव	--	--	--
३२	मुदत ठेव	--	--	--
३३	जी एस टी खाते जमा	--	--	--
३४	आयकर परतावा	--	९५,४५१.००	--
	एकूण	१,५९,०६,९६७.००	१,४४,५४,१३६.००	१,८६,२९,४००.००
	जमे पेक्षा खर्च अधिक	३४,६५,०१३.००	--	३८,५५,५८०.००
	एकूण	१,९३,७१,९८०.००	१,४७,१४,१३६.००	२,२४,८४,९८०.००

(२४)

**ठाणे**

सन १९५०

एफ - ४ ठाणे)

अंदाजपत्रक (एकत्रित))

अ. क्र.	खर्चशीर्ष	अंदाज २०२२-२०२३	प्रत्यक्ष २०२२-२०२३	अंदाज २०२३-२०२४
३०	संगणकीकरण	१,५०,०००.००	२,५१,१४०.००	५,००,०००.००
३१	सांस्कृतिक कार्यक्रम	२,००,०००.००	३,२०,३७१.००	५,००,०००.००
३२	पुस्तक अनामत परतावा	१,५०,०००.००	--	१,६०,०००.००
३३	गंगाजळी	१,८०,०००.००	२,१७,९६५.००	१,८०,०००.००
३४	कायदेविषयक खर्च	५०,०००.००	--	७५,०००.००
३५	सुरक्षा रक्षक	६,००,०००.००	६,१८,६२५.००	६,५०,०००.००
३६	सारा/अकृषि कर	२५,०००.००	--	२५,०००.००
३७	साखळी योजना (प्रवास खर्च)	१,०००.००	--	१,०००.००
३८	उद्वाहन (देखभाल)	७५,०००.००	६३,९३६.००	१,५०,०००.००
३९	बँक आकार	५,०००.००	३,१९२.००	५,०००.००
४०	इमारत देखभाल व दुरुस्ती	४,००,०००.००	४,२५,०७१.००	४,००,०००.००
४१	इमारत रंगकाम	७,००,०००.००	--	४,००,०००.००
४२	सी सी टी व्ही साठी	२,२५,०००.००	--	२,२५,०००.००
४३	मोबाईल व्हॅन (फिरते वाचनालय)	१,५०,०००.००	४२,१५६.००	१,५०,०००.००
४४	इंधन खर्च (पेट्रोल / डिझेल)	१,००,०००.००	१,३२,५००.००	१,२०,०००.००
४५	सरस्वती मंदिराच्या दुकानदारांच्या वार्षिक अनामत परतावा पोटी	१०,०८०.००	--	१०,०८०.००
४६	टी.डी.एस./सेवाकर भरणा	३०,०००.००	७४,६९६.००	३०,०००.००
४७	शारदा मंदिर नुतनीकरण	२५,००,०००.००	--	२५,००,०००.००
४८	सरस्वती मंदिर नुतनीकरण (२ रा मजला)	२५,००,०००.००	--	२५,००,०००.००
४९	वाचनालयास विश्वस्तांना क	१५,००,०००.००	--	२४,००,०००.००
५०	जी.एस.टी.	१२,००,०००.००	--	१३,५०,०००.००
५१	आवर्त ठेव	--	--	१५,००,०००.००
५२	रेगे सभागृह पहिला मजला	१५,००,०००.००	--	२,००,०००.००
५३	डिजिटायझेशन (देखभाल खर्च)	२,००,०००.००	--	१,००,०००.००
५४	अग्नीशामक उपकरणे	१,००,०००.००	--	१२,००,०००.००
५५	ज्ञानपीठ लेखक साहित्य दालन	१४,००,०००.००	२,७१,२६९.००	१,००,०००.००
५६	चांदणे संमेलन	--	--	--
५७	जंगम मालमत्तेवरील घसारा	--	३,८०,२७३.००	--
५८	एकूण खर्च	--	९१,३४,४४६.००	--
	खर्चापेक्षा जमा अधिक	--	५५,७९,६९०.००	--
	<b>एकूण</b>	<b>१,९३,७१,९८०.००</b>	<b>१,४७,१४,१३६.००</b>	<b>२,२४,८४,९८०.००</b>

(२५)

आरएसव्हिए अॅण्ड कं.

सनदी लेखापाल

२०३ राजदर्शन सोसायटी, बी विंग, दादा पाटील वाडी,

ठाणे रेल्वे स्टेशनजवळ, ठाणे (प) - ४०० ६०२.

मुंबई विश्वस्त निधी कायदा

न्यासाचे नांव : मराठी ग्रंथ संग्रहालय,

दि. ३१ मार्च २०२३ रोजीचा

निधी व देणी	३१-३-२०२३		३१-३-२०२२	
	रू.	पै.	रू.	पै.
१) विश्वस्त निधी अगर मूळ निधी (परिशिष्ट १ मध्ये दाखविल्याप्रमाणे)				
मागील ताळेबंदाप्रमाणे	५३,८६,५४८.००		५३,८६,५४८.००	
२) विशिष्ट हेतूप्रित्यर्थ निधी : (परिशिष्ट २ मध्ये तपशिलाप्रमाणे)	४,४३,९४,८०६.००		३,९१,७६,८४१.००	
३) कर्ज (तारणाची) एसबीबीजे बँकेकडून उचल कर्ज		--		--
४) देणी (परिशिष्ट ३ मध्ये दाखविल्याप्रमाणे)	८३,६४,७५२.००		७३,९१,९८४.००	
५) जमाखर्च खाते : मागील ताळेबंदाप्रमाणे बाकी	४,७३,२३,५१०.००		४,६१,४०,७८१.००	
अधिक/सदर वर्षामध्ये खर्चापेक्षा अधिक उत्पन्न	८,६२,२२९.००		११,८२,७२९.००	
<b>एकूण</b>	<b>१०,६३,३१,८४५.००</b>		<b>९,९२,७८,८८४.००</b>	

आमच्या उत्तम समजुतीप्रमाणे वरील ताळेबंद संस्थेचा निधी व देणी आणि

ठाणे

दि. १/९/२०२३

विद्याधर ठाणेकर

अध्यक्ष

विनायक गोखले

कार्याध्यक्ष

म. प्र. रेगे

कार्यकारी विश्वस्त

दा. कृ. सोमण, श्रीमती वा. वि. वर्तक, मकरंद जोशी

- विश्वस्त -

संजय चुंबळे, महादेव गायकवाड, दुर्गेश आकेरकर, चां. भि. काळे

कार्यवाह

(२६)



सन १९५०

ठाणे (न्यास नोंदणी क्रमांक : एफ - ४ ठाणे)

ताळेबंद (परिशिष्ट VIII)

मालमत्ता व येणी	३१-३-२०२३		३१-३-२०२२	
	रू.	पै.	रू.	पै.
१) स्थावर मिळकत (मूळ किंमतीने) (परिशिष्ट ४ मध्ये दाखविल्याप्रमाणे)	२,४२,८६,४१३.००		२,४२,८६,७९२.००	
२) गुंतवणूक (परिशिष्ट ५ मध्ये दाखविल्याप्रमाणे) बाजारभावाने किंमती लागू नाहीत)	४,४५,९१,९०९.००		३,७५,८०,४१६.००	
३) कर्ज व शिष्यवृत्त्या		०.००		०.००
४) फर्निचर, फिक्चर्स इत्यादी (जंगम मालमत्ता) (परिशिष्ट ६ मध्ये दाखविल्याप्रमाणे)	२,५८,७०,४१२.००		२,५३,०७,७३८.००	
५) आगाऊ रकमा, अनामत रकमा व ठेवी (परिशिष्ट ७ मध्ये दाखविल्याप्रमाणे)	२९,२७,४३२.००		३२,९५,८४७.००	
६) येणे उत्पन्न : (परिशिष्ट ८ मध्ये दाखविल्याप्रमाणे)	८,०६,८५९.००		७,९५,०१७.००	
७) हातातील रोकड व बँकातील रकमा (परिशिष्ट ९ मध्ये दाखविल्याप्रमाणे)	७८,४८,८२०.००		८०,१३,०७४.००	
<b>एकूण</b>	<b>१०,६३,३१,८४५.००</b>		<b>९,९२,७८,८८४.००</b>	

टीप : आमच्या सदर तारखेच्या अहवालास अनुसरून येणे

उत्पन्न : (हिशोब रोकड पद्धतीने ठेवले असल्यास)

व्याज }  
भाडे } लागू नाही  
इतर }

ठाणे  
दि. १/९/२०२३

आर एस व्हि ए अॅण्ड कं.  
सनदी लेखपालाकरिता

शेखर कुलकर्णी भागीदार  
सक्र. ०४६२८५

(२७)

आर एस व्हि ए अॅण्ड कं.

सनदी लेखपाल

२०३ राजदर्शन सोसायटी, बी विंग, दादा पाटील वाडी,

ठाणे रेल्वे स्टेशनजवळ, ठाणे (प) - ४०० ६०२.

मुंबई विश्वस्त निधी कायदा

न्यासाचे नांव : मराठी ग्रंथ संग्रहालय,

दि. ३१ मार्च २०२३ अखेर

खर्च बाजू	३१-३-२०२३		३१-३-२०२२	
	रू.	पै.	रू.	पै.
१) मिळकत विषयक खर्च				
जमिनीवरील कर	४,०१,८१८.००		३,६०,६७६.००	
कर, धारा, इत्यादी	२०,०४१.००		२०,०४१.००	
पाणी आकार	९७,६५०.००		१,२९,०३०.००	
विमा	५१,६४५.००		३५,२१४.००	
इमारत दुरुस्ती व देखभाल खर्च	४,२५,०७१.००		५,५३,८१४.००	
किरकोळ इमारत				
२) आस्थापना खर्च				
संगणकीकरण खर्च	२,५१,१४०.००		१९,२५०.००	
नोकर वर्गाचे पगार, भत्ते इत्यादी	३३,७२,४६३.००		१९,४५,९४३.००	
भविष्य निर्वाह निधी वर्गणी	१,८९,९३८.००		१,५६,०९२.००	
लेखन साहित्य / छपाई खर्च	९४,४३९.००		३७,४७२.००	
व्यावसायिक शुल्क	७१,१४०.००		६३,४००.००	
टपाल खर्च	१२,६७१.००		१३,६३९.००	
दूरध्वनी खर्च	४९,६७२.००		३६,३३३.००	
वीज आकार	७,६६,८४४.००		५,९६,८००.००	
सुरक्षा रक्षक वेतन	६,१८,६२५.००		५,५०,५११.००	
कीटक नियंत्रण खर्च	३५,०००.००		९,०००.००	
सेवक भविष्यनिर्वाह निधी थकबाकी	--		२०,५७२.००	
छायाप्रती व टंकलेखन	४,३४३.००		१३,२१४.००	
ग्रंथाल वाहन दुरुस्ती / विमा	४२,१५६.००		८२,८९५.००	
गंधयान इंधन खर्च	१,३२,५००.००		८८,५००.००	
३) विश्वस्तांचा मेहनताना	--		--	
४) मठाच्या मुख्याचा मेहनताना व खर्च	--		--	
५) कोर्ट खर्च	--		--	
६) हिशोब तपासनिर्वाह मेहनताना	४७,२००.००		३५,४००.००	
७) वर्गणी व शुल्क	--		--	
८) बाद केलेल्या रकमा (बाद केलेली पुस्तके)	--		--	

(२८)

सन १९५०

ठाणे (न्यास नोंदणी क्रमांक : एफ - ४ ठाणे)

वर्षाचे आय - व्यय पत्रक (परिशिष्ट IX)

जमा बाजू	३१-३-२०२३		३१-३-२०२२	
	रू.	पै.	रू.	पै.
१) भाडे वजा वस्तू कर खर्च	८३,१५,३४४.००		७३,८४,८९१.००	
२) व्याज मिळालेले बँक खात्यावरील (बचत व मुदत ठेव खाती)	२३,६७,५६०.००		२३,८५,५२४.००	
३) लाभांश	२७,०००.००		२२,५००.००	
४) देणग्या (सर्व साधारण व निधीकरिता) : रोखीने वस्तुरूपाने	५,३०,८२३.०० --		३,७६,५९७.०० ३१,०००.००	
५) अनुदान : परिरक्षण अनुदान : महाराष्ट्र शासनाकडून शाखा अनुदान	१०,६९,१६९.००		७,४०,५५५.०० --	
६) इतर बाबींपासून उत्पन्न : पुस्तक शाखा सभासद वर्गणी बालवाडमय शाखा सभासद वर्गणी विलंब शुल्क रद्दी विक्री प्रति लिपी गहाळ मासिक किंमत वसुली दिवाळी अंक विशेष योजना वर्गणी जुने सामान विक्री / भंगार इतर जमा अभ्यासिका वर्गणी आयकर परतावा व्याज जीएसटी खाते जमा स्थगित उत्पन्न परत लिहिले	७०१३२५.०० ६३६५.०० ३२३६९.०० १६७२०.०० -- ६७४५.०० ८९०००.०० -- -- ९१३३००.०० ९५४५१.०० -- ६५०००.००		५,९८,११६.०० ५,९६०.०० ४२,०५४.०० १७,६४०.०० -- ४,१९५.०० ६२,७५०.०० २००.०० -- ३,३९,१००.०० ५६,८२९.०० १,४३,५१०.०० --	

(२९)

आर एस व्हि ए अँड कं.

सनदी लेखापाल

२०३ राजदर्शन सोसायटी, बी विंग, दादा पाटील वाडी,

ठाणे रेल्वे स्टेशनजवळ, ठाणे (प) - ४०० ६०२.

मुंबई विश्वस्त निधी कायदा

न्यासाचे नांव : मराठी ग्रंथ संग्रहालय,

दि. ३१ मार्च २०२३ अखेर

खर्च बाजू	३१-३-२०२३		३१-३-२०२२	
	रू.	पै.	रू.	पै.
९) किरकोळ : इतर किरकोळ कायम सामान दुरुस्ती उद्वाहन खर्च सीसीटीव्ही वार्षिक देखभाल अधिवेशन खर्च जिल्हा ग्रंथालय संघ वर्गणी बँक आकार सभा खर्च जाहिरात खर्च प्रवास खर्च पारितोषिके स्वच्छता खाते वीज व इतर दुरुस्ती जी.एस.टी. / व्यवसाय संबंधीत कर कर भरणा वर विलंब शुल्क कर भरणा वर व्याज शिल्लक राईट ऑफ	१,७२,२६४.०० २३,१८८.०० ६३,९३६.०० -- ८,८५०.०० ९००.०० ३,१९२.०० १७,७७२.०० १,००८.०० २६,१४४.०० ६५,०००.०० १,८७,७२२.०० १,०५,६८५.०० -- २,८०५.०० ७५१.०० --		८४,०४८.०० -- ६२,५६०.०० १२,७४४.०० १२,८९१.०० ४००.०० १,९१९.०० २५,६७६.०० १३,९६५.०० १८,५६६.०० ६०,०००.०० १,४०,६४४.०० २५,५३५.०० ९२,३८०.०० १३,५१९.०० ४,६१९.०० ४,३४०.००	
१०) जंगम मालावरील घसारा	३,८०,२७३.००			३,५३,९९७.००
११) विशिष्ट निधीस अथवा गंगाजळीस वर्ग केलेल्या रकमा प्रवेश शुल्क (गंगाजळी) आजीव सभासद व आश्रयदाते वर्गणी (गंगाजळी)	--			--
१२) विश्वस्त निधीच्या हेतूवरील खर्च शैक्षणिक : वृत्तपत्रे, मासिके दिवाळी अंक इ. पुस्तक बांधणी खर्च सांस्कृतिक कार्यक्रम खर्च	३,०२,२८२.०० ७,४४४.०० ३,२०,३७१.००			१,०४,५३७.०० ३,२२१.०० २,२५,३३५.००

(३०)





सन १९५०

ठाणे (न्यास नोंदणी क्रमांक : एफ - ४ ठाणे)

वर्षाचे आय - व्यय पत्रक (परिशिष्ट IX)

जमा बाजू	३१-३-२०२३		३१-३-२०२२			
	रू.	पै.	रू.	पै.	रू.	पै.
		--				
<b>एकूण</b>	<b>१,४२,३६,१७१.००</b>				<b>१,२२,११,४२१.००</b>	

टीप : आमच्या सदर तारखेच्या अहवालास अनुसरून येणे

उत्पन्न : (हिशोब रोकड पद्धतीने ठेवले असल्यास)

व्याज }  
भाडे } लागू नाही  
इतर }

ठाणे

दि. १/०९/२०२३

आर एस व्हि ए अॅण्ड कं.  
सनदी लेखपालाकरिता

शेखर कुलकर्णी भागीदार  
सक्र. ०४६२८५

(३३)

आर एस व्हि ए अॅण्ड कं.

सनदी लेखापाल

२०३ राजदर्शन सोसायटी, बी विंग, दादा पाटील वाडी,

ठाणे रेल्वे स्टेशनजवळ, ठाणे (प) - ४०० ६०२.

मराठी ग्रंथ संग्रहालय, ठाणे

दि. ३१ मार्च २०२३ रोजीच्या

ताळेबंदास जोडलेली परिशिष्टे

परिशिष्टे	३१-३-२०२३		३१-३-२०२२	
	रक्कम रू.	रक्कम रू.	रक्कम रू.	रक्कम रू.
<b>परिशिष्ट १ :</b> <b>विशिष्ट निधी अगर मूळ निधी</b>				
१) इमारत निधी	३९,२६,२१९		३९,२६,२१९	
२) फर्निचर निधी	४,१५०		४,१५०	
३) पुस्तक निधी	२९,०००		२९,०००	
४) ग्रंथ प्रकाशन निधी	३,०५२		३,०५२	
५) ग्रंथालय समृद्धी योजना निधी	३१,४०३		३१,४०३	
६) भेट पुस्तक निधी जमा	१३,९२,७२४	५३,८६,५४८	१३,९२,७२४	५३,८६,५४८
<b>परिशिष्ट १ ची एकूण बेरीज</b>		<b>५३,८६,५४८</b>		<b>५३,८६,५४८</b>
<b>परिशिष्ट २ :</b> <b>विशिष्ट हेतू प्रित्यर्थ निधी</b>				
१) कै. जनार्दन बाळाजी मोडक निधी	६६१		६६१	
२) फ्रि नाईट स्कूल देणगी निधी	५४९		५४९	
३) कै. लक्ष्मण विनायक भावे देणगी निधी	३,५००		३,५००	
४) कै. श्रीमती जानकीबाई रामचंद्र जयवंत देणगी निधी	१५०		१५०	
५) राष्ट्रभाषा प्रचार मंडळ देणगी निधी	१५०		१५०	
६) कै. वामन अनंत रेगे व सुंदराबाई रेगे देणगी निधी	३,०००		३,०००	
७) कै. गंगाधर रामचंद्र वैद्य स्मारक निधी	५०१		५०१	
८) कै. लक्ष्मणशास्त्री जोशी अमृत निधी	७२२		७२२	
९) शिवराज्याभिषेक त्रिशत सांत्सरिक महोत्सव निधी	८,५३८		८,५३८	
१०) कै. गोदुताई परुळेकर अमृत महोत्सव निधी	१,००१		१,००१	
११) कै. विनायक चिंतामण व शांताबाई विनायक परांजपे पारितोषिक निधी	५,०००		५,०००	
१२) कै. विष्णू वामन जोशी स्मारक निधी	८,७००		८,७००	
१३) कवी कै. मनोहर ओक स्मरणार्थ देणगी निधी	१०,०००		१०,०००	
१४) कै. वामन अनंत रेगे पुरस्कार निधी	१,२०,०००		१,२०,०००	
१५) कै. सौ. मनोरमा महादेव जोशी पुस्तक निधी	१,११,१११		१,११,१११	
१६) लीलाताई प. जोशी स्मरणार्थ पारितोषिक निधी	५,०००		५,०००	
१७) प्रकाश ह. खोपकर पारितोषिक निधी	१०,०००		१०,०००	
१८) ८४ वे साहित्य संमेलन निधी मागील बाकी	६८,०८,४९८	७०,९७,०८१	६८,०८,४९८	७०,९७,०८१
१९) गंगाजळी मागील बाकी	४७,८२,५००		४६,५६,०२५	
अधिक : प्रवेश शुल्क	२७,९६५		११,४७५	
अधिक आजीव व आश्रयदाते सभासद वर्गणी पुस्तक अनामत वर्ग	१,९०,०००		१,१५,०००	
	--	५०,००,४६५	--	४७,८२,५००
२०) नौपाडा वातानुकूलित यंत्रणा व सरस्वती मंदिर नूतनीकरण निधी	१,९१,९७,२६०		१,९१,९७,२६०	
२१) ज्ञानपीठ लेखक साहित्य दालन	२०,००,०००		२०,००,०००	
२२) श्रीस्थानक पुरस्कार निधी	११,००,०००		११,००,०००	
२३) इमारत निधी आणि नूतनीकरण निधी	५०,००,०००		५०,००,०००	
अधिक : सदर वर्षातील तरतूद	५०,००,०००	३,२२,९७,२६०	--	२,७२,९७,२६०
<b>परिशिष्ट २ ची एकूण बेरीज</b>		<b>४,४३,९४,८०६</b>		<b>३,९१,७६,८४१</b>

(३४)



परिशिष्टे	३१-३-२०२३		३१-३-२०२२	
	रक्कम रू.	रक्कम रू.	रक्कम रू.	रक्कम रू.
<b>परिशिष्ट ३ : देणी</b>				
१) हिशेब तपासनीसांचा मेहनताना	४७,२००		३५,४००	
२) पुस्तक अनामत व मूळ अनामत	२५,६६,७३२		२३,९५,४८२	
३) पुस्तक अनामत व मूळ अनामत ग्रंथयान	१,६३,०५५		९५,३००	
४) सरस्वती मंदिर दुकानाच्या भाड्यापोटी अनामत	६२,१६०		६२,१६०	
५) ग्रंथ दालन योजना अनामत	२,०००		२,०००	
६) इसारा अनामत ठेव - कृष्णा गोनेला	६,२५६		६,२५६	
७) दिवाळी अंक विशेष योजना अनामत	१,८६,४५०		१,४४,४५०	
८) आकांक्षा इलेक्ट्रीकल अनामत जमा	१,००००		१०,०००	
९) तसलमात अनामत (सभागृह वापरापोटी)	९,७०,३१३		८,०९,०१२	
१०) ओरिएंटल इन्शुरन्स यांचे कडून भाड्यापोटी अनामत	१९,५५,०१०		१९,५५,०१०	
११) श्री. सतरा यांजकडून	१५,००,०००		१५,००,०००	
१२) देणे रक्कम : आदित्य इंजिनियरींग	२,४२०		२,४२०	
१३) पर्यावरण दक्षता मंच यांचेकडून भाड्यापोटी अनामत	२५,०००		२५,०००	
१४) श्री. अत्रे यांस देणे	१५६		१५६	
१५) टीडीएस देणे	१९०		७१७	
१६) जीएसटी देय	१,०३,४९८		६७,९७३	
१७) सारथी एंटरप्राईजेस	१,००,०००		१,००,०००	
१८) सेवक भविष्यनिर्वाह निधी	--		१२,५२३	
१९) भविष्यनिर्वाह निधी संस्था देणी	--		१२,५२३	
२०) व्यवसायकर देणे बाकी	४,३००		१,१५०	
२१) ओमकार एंटरप्राईजेस	५३,०४४		--	
२२) जीएसटी साठी व्यावसायिक शुल्क	--	७७,५७,७८३	--	७२,३७,५३१
२३) विविध साहकार				
ओमकार एंटरप्राईजेस	(४,२५२)		(४,२५२)	--
वेदीका एंटरप्राईजेस	(९१,०३६)	(९५,२८८)	(९१,०३६)	(९५,२८८)
२४) तरतुद				
सुरक्षारक्षक (जान्हवी सुविधा व्यवस्थापन प्रा. लि.)	४२,३४७		४२,३४७	
सेवक वेतन	३,३८,९२१		१,०८,०७८	
तरतुद - अल्पवेळ सेवक वेतन	२२,७००		--	
तरतुद - जादाकाम	३,९७३		--	
टिएमसी पाणी बिल	२०,९५१	४,२८,८९२	२०,९५१	१,७१,३७६
२५) निविधा अनामत				
१) ओमकार	२५,०००		२५,०००	
२) साई वैभव इलेक्ट्रीकल्स	२०,०००		२०,०००	
३) आदित्य इंजिनियरींग	५,०००		५,०००	
४) सुजाता	४९०		४९०	
५) इतर	२७,८७५	७८,३६५	२७,८७५	७८,३६५
२६) स्थगित उत्तम	१,९५,०००	१,९५,०००	--	--
<b>परिशिष्ट ३ ची एकूण बेरीज</b>		<b>८३,६४,७५२</b>		<b>७३,९१,९८४</b>

(३५)

परिशिष्टे	३१-३-२०२३		३१-३-२०२२	
	रक्कम रू.	रक्कम रू.	रक्कम रू.	रक्कम रू.
<b>१) स्थावर मिल्कत (मुळ किंमतीने)</b>				
<b>परिशिष्ट ४ मध्ये दाखविल्या प्रमाणे</b>				
स्थायर मालमत्ता (खरेदी दराने घसारा वजा जाता)				
१) सरस्वती मंदिर (जमिनीची किंमत)	१०,२३४		१०,२३४	
मागील ताळेबंदाप्रमाणे बाकी				
२) शारदा मंदिर इमारत (जमिनीची किंमत)	४,०००		४,०००	
मागील ताळेबंदाप्रमाणे बाकी				
३) सरस्वती मंदिर दुकानाचे गाळे	७,५७४		७,९७३	
मागील ताळेबंदाप्रमाणे बाकी				
वजा घसारा ५% प्रमाणे	(३७९)		(३९९)	
४) सरस्वती मंदिर (पुनर्बांधणी) : अआगीईळ	२,३५,३८,५०९		२,३५,३८,५०९	
मागील ताळेबंदाप्रमाणे बाकी				
५) विद्युतीकरण : (सरस्वती मंदिर)	७,०८,३७८		७,०८,३७८	
मागील ताळेबंदाप्रमाणे बाकी				
६) विद्युतीकरण : (शारदा मंदिर)	१८,०९७	२,४२,८६,४१३	१८,०९७	२,४२,८६,७९२
मागील ताळेबंदाप्रमाणे बाकी				
<b>परिशिष्ट ४ ची एकूण बेरीज</b>		<b>२,४२,८६,४१३</b>		<b>२,४२,८६,७९२</b>
<b>२) गुंतवणूक (परिशिष्ट ५ मध्ये दाखविल्या प्रमाणे)</b>				
बाजारभावाने किंमती लागू नाही				
सारस्वत को ऑप. बँक लि.	--		--	
कै. वामन अनंत रेगे पुरस्कार निधी	१,३१,७८०	१,३१,७८०	१,३१,७८०	१,३१,७८०
स्टेट बँक ऑफ इंडिया	९,१६,९५३	९,१६,९५३	९,३१,८०९	९,३१,८०९
<b>इतर गुंतवणूका (मुदत ठेवीत)</b>				
सेंट्रल बँक ऑफ इंडिया	३,१२,५१,७०४		२,४२,४४,१३३	
जनकल्याण सहकारी बँक लि.	१५१,७२०		१,४३,३४०	
ठाणे जनता बँकेत समभाग	१,५०,०००		१,५०,०००	
ठाणे भारत सहकारी बँक	२,०४,८३७		१,९४,४३९	
ठाणे जनता सह. बँक	१,१७,८४,९१५	४,३५,४३,१७६	१,१७,८४,९१५	३,६५,१६,८२७
<b>परिशिष्ट ५ ची एकूण बेरीज</b>		<b>४,४५,९१,९०९</b>		<b>३,७५,८०,४१६</b>
<b>३) कर्ज व शिष्यवृत्त्या</b>				
	--	--	--	--

(३६)

परिशिष्टे	३१-३-२०२३		३१-३-२०२२	
	रक्कम रू.	रक्कम रू.	रक्कम रू.	रक्कम रू.
<b>४) फर्निचर, फिक्चर्स इत्यादी (जंगम मालमत्ता)</b>				
<b>परिशिष्ट ६ मध्ये दाखविल्याप्रमाणे :</b>				
१) फर्निचर व फिक्चर्स :				
मागील ताळेबंदाप्रमाणे बाकी	९,६५,३८७		१०,६६,७४१	
अधिक : सदर वर्षात वाढ	१,३०,५७५		५,६००	
अधिक : देणगी रुपाने	--		--	
वजा : सदर वर्षात घसारा १०% प्रमाणे	१,०३,८१३	९,९२,१४४	१,०६,९५४	९,६५,३८७
२) वाचनालय :				
फर्निचर व फिक्चर्स :				
मागील ताळेबंदाप्रमाणे बाकी	७२,९३,०९२		७२,९३,०९२	
अधिक : सदर वर्षात वाढ	--		--	
अधिक : देणगी रुपाने	--		--	
वजा : सदर वर्षात घसारा १०% प्रमाणे	--	७२,९३,०९२	--	७२,९३,०९२
३) अग्नीशामक उपकरण :				
मागील ताळेबंदाप्रमाणे बाकी	३,०१,६५२		--	
अधिक : सदर वर्षात वाढ	--		३,५४,८८५	
अधिक : देणगी रुपाने	--		--	
वजा : सदर वर्षात घसारा १५% प्रमाणे	४५,२४८	२,५६,४०४	५३,२३३	३,०१,६५२
४) पुस्तके :				
मागील ताळेबंदाप्रमाणे बाकी	१,५५,०२,१९९		१,५२,१४,७८५	
अधिक : सदर वर्षात खरेदी केलेली	२,६५,७२४		२,८७,४१४	
अधिक : देणगी पुस्तकाची किंमत	--		--	
वजा : गहाळ पुस्तकांबद्दल व सभासदत्व रद्द	--	१,५७,६७,९२३	--	१,५५,०२,१९९
५) ग्रंथ प्रकाशन साठा / ज्ञानपीठ लेखक साहित्य	४,९७२		४,९७२	
अधिक : सदर वर्षात खरेदी केलेली	२,७१,२६९	२,७६,२४१	--	४,९७२
६) संगणक सामग्री खाते :				
मागील ताळेबंदाप्रमाणे बाकी	२,५४,००९		३,३८,६७९	
अधिक सदर वर्षातील वाढ	२,००,०००		--	
वजा घसारा २५% प्रमाणे	१,१३,५०२	३,४०,५०७	८४,६७०	२,५४,००९
७) प्रिंटर :				
अधिक सदर वर्षातील वाढ	६०,०००		--	
वजा घसारा २५% प्रमाणे	१५,०००	४५,०००	--	--
८) वॉटर कुलर :				
मागील ताळेबंदाप्रमाणे बाकी	२८,६७५		--	
अधिक सदर वर्षातील वाढ	--		३१,०००	
वजा घसारा १५% प्रमाणे	४,३०१	२४,३७४	२,३२५	२८,६७५

(३७)

परिशिष्टे	३१-३-२०२३		३१-३-२०२२	
	रक्कम रू.	रक्कम रू.	रक्कम रू.	रक्कम रू.
९) फिरते वाचनालय वाहन खाते :				
मागील ताळेबंदाप्रमाणे बाकी	९,५७,७५१		१०,६४,१६८	
सदर वर्षातील वाढ	--		--	
वजा घसारा १०% प्रमाणे	९५,७७५	८,६१,९७६	१,०६,४१७	९,५७,७५१
१०) भ्रमणध्वनी :				
मागील ताळेबंदाप्रमाणे बाकी	--		--	
अधिक सदर वर्षातील वाढ	१५,०००		--	
वजा घसारा १५% प्रमाणे	२,२५०	१२,७५०	--	--
<b>परिशिष्ट ६ ची एकूण बेरीज</b>		<b>२,५८,७०,४१२</b>		<b>२,५३,०७,७३८</b>
५) आगाऊ रकमा, अनामत रकमा व ठेवी				
परिशिष्ट ७ मध्ये दाखविल्या प्रमाणे				
१) जलमापक अनामत (ठाणे म.न.पा.)	१३,००७		१३,००७	
२) महा.राज्य विद्युत महामंडळाकडे अनामत	१,१९,३९३		१,१९,३९३	
३) महानगर टेलिफोन निगम अनामत	३,१९०		३,१९०	
४) गोल्डन टिन फॅब्रिकेशन वर्क येणे	२,५६४		२,५६४	
५) मूळातून कापलेला आयकर येणे	४,०९,२९०		१७,९९,६५१	
६) प्रसाद प्रकाशन ठेव	७,५००		७,५००	
७) गुरुकृपा बुक डेपोकडून येणे	१,६०८		१,६०८	
८) तसलमात सर्वसाधारण	७,४६२		४,४६२	
९) सेवक उचल खाते	१५,०००		१८,०००	
१०) जीएसटी संबंधित टीडीएस	--	५,७९,०१३	२३,८२७	१९,९३,२०१
११) टीडीएस				
टीडीएस भाडे	१८,९९,६३३		१०,६२,७८२	
टीडीएस Income Tax Refund	१५,७९७		--	
टीडीएस व्याज	४,३२,९८९	२३,४८,४१९	२,३९,८६४	१३,०२,६४६
<b>परिशिष्ट ७ ची एकूण बेरीज</b>		<b>२९,२७,४३२</b>		<b>३२,९५,८४७</b>
६) येणे उत्पन्न				
परिशिष्ट ८ मध्ये दाखविल्या प्रमाणे				
पुस्तक शाखा वर्गणी येणे	१,२२,५२०		१,११,८४०	
बालवाडमय शाखा वर्गणी येणे	८०	१,२२,६००	८०	१,११,९२०
विविध भाडेकरू				
एटीएम फायनान्शिअल सॉफ्टवेअर	५,९१,२६३		२,३०,१८३	
ओरीएन्टल इन्शुरन्स कं. लि.	--		(१,३४६)	
फॅशन कॉर्नर	--		४६,०२०	
विजय देशमुख	--		--	
सारथी एंटरप्राइजेस - अमोल धर्मे	९२,९९५	६,८४,२५९	४,०८,२४०	६,८३,०९७
<b>परिशिष्ट ८ ची एकूण बेरीज</b>		<b>८,०६,८५९</b>		<b>७,९५,०१७</b>

(३८)

परिशिष्टे	३१-३-२०२३		३१-३-२०२२	
	रक्कम रू.	रक्कम रू.	रक्कम रू.	रक्कम रू.
७) हातातील रोकड व बँकांतील रकमा परिशिष्ट ९ मध्ये दाखविल्या प्रमाणे				
१) बँकेमधील बचत खाती :				
अ) रुपी को. ऑप बँक लि. शारदा मंदिर खाते	१९,८०२	१९,८०२	१९,८०२	१९,८०२
ब) ठाणे जनता सहकारी बँक लि विश्वतांचे खाते	३५,२५,८३४		२१,००,९९९	
सरस्वती मंदिर खाते	२,६५,७९९		१,६३,४९७	
शारदा मंदिर खाते	४,०६६	३७,९५,६९९	(४,८१९)	२२,५९,५८९
क) सेंट्रल बँक ऑफ इंडिया विश्वस्ताचे	३६,०५,००४		५३,५३,६९४	
सरस्वती मंदिर खाते	८,२१७	३६,१३,२२०	५५,९७९	५४,०९,६७२
ड) इतर बँका : बचत खाते				
सारस्वत को. ऑप. बँक (सरस्वती)	१४,७७७		५६,१२२	
स्टेट बँक ऑफ इंडिया (सरस्वती मंदिर)	३,९०,२१७		२,५२,३७२	
बँक ऑफ इंडिया (सरस्वती मंदिर)	३,२४२	४,०८,२३६	३,२१९	३,११,७१३
२) हातातील रोख शिल्लक :				
सरस्वती मंदिर शाखा, कार्यवाह, श्री. महादेव गायकवाड	१,७४२		४१४	
शारदा मंदिर, कार्यवाह	९१६		४७६	
ग्रंथयान रोख	२,१२०		३,१९४	
व्यवस्थापक विश्वस्त	७,०८४	११,८६३	८,२१२	१२,२९७
परिशिष्ट ९ ची एकूण बेरीज		७८,४८,८२०		८०,१३,०७४

आमच्या उत्तम समजुतीप्रमाणे वरील ताळेबंद संस्थेचा निधी व देणी आणि  
मालमत्ता व येणी यांची खरीखुरी वस्तुस्थिती दर्शवतो

ठाणे

दि. १/९/२०२३

विद्याधर ठाणेकर  
अध्यक्ष

विनायक गोखले  
कार्याध्यक्ष

म. प्र. रेगे  
कार्यकारी विश्वस्त

दा. कृ. सोमण, श्रीमती वा. वि. वर्तक, मकरंद जोशी

- विश्वस्त -

संजय चुंबळे, महादेव गायकवाड, दुर्गेश आकरकर, चां. भि. काळे

कार्यवाह

(३९)

## आभार

ग्रंथालयातील दुर्मीळ पुस्तकांचे डिजिटलायजेशन पूर्ण झाले आहे .पुढील टप्पा नियतकालिकांचे काम करणे असा असेल. ज्ञानपीठ लेखकांच्या पुस्तकांच्या दालनासाठी पुस्तक खरेदी सुरू झाली आहे. यासाठी पुढील काही महिन्यात सरस्वती मंदिर येथे दुसऱ्या मजल्यावरील देवघेव विभाग नूतनीकरण केले जाईल.

नौपाडा शाखेत पहिल्या मजल्यावर ग्रंथालय संचालनालयाने दिलेल्या साधनसामुग्रीत ५ संगणक , १ प्रिंटर, ५ टेबले, ८ खुर्च्या, प्रोजेक्टर, पडदा, दोन पुस्तके ठेवण्याकरिता शेल्व व सुमारे ४०० पुस्तके दिली आहेत. डिजिटल ग्रंथालयाचे सुसज्ज दालन आता वाचकांच्या सेवेकरता सुरू होईल.

किमान दोन नवीन शाखा सुरू होतील. सर्वात महत्त्वाचा म्हणजे घरपोच सेवा देणे आवश्यक आहे. त्याचीही सुरुवात करू.

वा.अ.रेगे व श्रीस्थानक साहित्य पुरस्कारासाठी पुस्तके पाठविणारे प्रकाशक, लेखक, परीक्षक यांचे आभार व्यक्त करतो.

संस्थेचे संस्थापक कै.वि.ल.भावे यांचे प्रख्यात चित्रकार श्री. सुहास बहुळकर यांनी तयार केलेल्या भव्य तैलचित्राचे अनावरण संत साहित्याचे अभ्यासक डॉ. सदानंद मोरे व श्री. दिलीप रानडे यांच्या हस्ते झाले. भावे कुटुंबीयांनी विशेषतः अनिकेत भावे यांनी हे तैलचित्र संस्थेला एक अमूल्य ठेव म्हणून दिले आहे. त्याबद्दल त्यांचे आभार व्यक्त करत आहोत.

आज संस्थेत अभ्यासपूर्ण भाषणे, व्याख्याने, अभिवाचन, संगीत नृत्य, चित्रपट अशा विविध माध्यमातून साहित्याचा प्रसार करण्याचे काम करीत आहोत. यासाठी सर्व सेवकवर्ग व कार्यकर्ते अतिशय मेहनत घेत आहेत. वाचकांनी आमच्यावर विश्वास दाखवला आहे. असेच विविध उपक्रम पुढील वर्षात करण्यात येतील. जे ग्रंथालयाची वाचक सदस्य संख्या वृद्धिंगत होण्यास साहाय्यभूत ठरतील.

विद्याधर ठाणेकर  
अध्यक्ष

मराठी ग्रंथ संग्रहालय, ठाणे

(४०)